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Oglindind chipul țării
întinsă precum Cimpia Română 
Este așteptarea mea, 
Vălurită de nerăbdare

Te cout in munți.
In oer, in visele oamenilor
In marile retorte mcinse ale industriei. 
Și-ți văd doar imaginea

Te caut intru totul
Patrie a mea, 
Ogor de germinații
Și adăpost pentru orice vreme

Tu te oglindești in toate 
Limpede,
Noi sintem doar fragile oglinzi 
Care capătă durabilitate 
Doar reflectind chipul tău.

CORIN BIANU

i< /«K porțn t-«-t cs
jp'B'țr«• se potnrețfe ! Ce 
«a se pomresze ? Poi. *:te. 
ost*. foc* ei r.-xlz.’ Og-od* 
er« aMiw'Ctd. păsările se i«- 
torres* nagsre de la baltă p 
tatraa pe poartă. Jdasa era 
pasă tub botts de rif*. scările 
casei mari matanete H stropite 
ea apă. E ordine am «optit 
ea uimită că pretutindeni e 
put totul la local lai ți poate 
doar bătrinului i se păruse 
că ceva n-ar fi așezat cum 
trebuie. E! făcu el, tpriji- 
nindu-se in baston. Le-au 
hrănit ! i-am mai spas, factn- 
da-i semn spre țelul liniștit 
ia care ne pnrnaa păsăn ți 
animale. Le-au ! ianrtutți rl, 
ro'btud sincopat s> ea masa
ră. dup-efmnd dtntr-o dată 
pruonl de cuvinte. Copiii as 
renit de pe deal. ,» a tntir- 
ziaz nici anal. Văd ! zise el 
mulțumit, fără tă-i mai au
stere, cunoscindu-i pini ți 
după umbra pe care o făcea 
fiecare după ferettre. $i 
daci stau de taină, am adău
gat, e pentru ci au terminat 
de adut apa. de făcut mimare, 
de spălat, de pus masa, i-am 
explicat eu arâtind înspre 
femei. Fie ! a ingâdtui el zim- 
bind doar cu glasuL Atunci, 
ee-i ? am făcut nerăbdătoare, 
ueințelegindu-i reproșul. Din- 
tr-o dată insă, urmărindu-i 
privirile, am ghicit ceea ce-l 
necăjise pe bătrin.

In mijlocul ogrăzii, fusese 
tăiat cu un an in urmă un 
copac, mai pe la glezne, fără 
să i se ia din rădăcini. Atit

cit «d stas pe el. tini să-fi 
aarae ptneămele ți firi să-ți 
tremure. Pe ei. deschisă, ți ca 
o cană daasapra. oa să aa-i sa 
nzial papiai.’e. as aaatăr di* 
.Aibras Românească. Daci a-aț 
țs țtras uzoria ei. *ț fi gindu 
oi exagerează. Cu zeci de 
aas ia armă. bdxrinal fere
case revista in foi de viță, 
p-n foi de brusture, ți-a ci- 
aepâ. O-«re.’ise oa pe un copil 
după ee-i lai. -Ascunsese re- 
nsza bis- ia pimiv. fusese 
ferică de războaie, de primul, 
de al doilea, fi el a săpat in
tr-o zi proape. a dezgropai-a, 
ți pe locul et a făcut o casă 
pentru anal din fii. Cei de la 
masă continui să ae privească 
nedumeriți, erau acolo ți din 
pnma, ți dia a doua. ți din a 
treia generație nășeați după 
moț Sigur, două din nurori se 
pregăteau să-i aducă pe lume 
pe cei din a patra generație 
a lai Miliail Ștefan Grigorie. 
Xu se potrivește! a spus el, 
abia mițcind buzele, ți abia 
atunci am înțeles de ce nu se 
potrivește. Revista aceea era 
un obiect de suflet și de preț 
al bătrinului ți-acum ea stă
tea vraiște, in timp ce rațele 
ii dădeau ocol. l'na din nurori 
s-a apropiat de butuc, a luat 
cana, a azrirlit apa încălzită 
la soare din cană, ți-a intrat 
in casă ca si o pună la o 
parte.

Și cbia tind am venit de la 
fint.ni spălindu-ne de vie, de 
lubemțe. dar și de turma de 
pruni rămasă nepăzită, unul 
din fii i-a dat bătrinului pli
nea făcută in țest, s-o prețu- 
iaseă. ața cum era, caldă, ți 
care ne așteptase in șervet ca 
să fie împărțită felii, la fie
care. Și gindindu-mă peste 
ani la primul acela ți făcin- 
du-mi-se dor, nici eu nu știu 
bine de ce sau de cine, l-am 
auzit zicindu-mi peste timp : 
mie. dacă vrei să-mi scrii 
carte ți să-ntrebi de sat, să 
zici așa : țăranului Mihail Ște
fan Grigorie, al lui Dridere, 
după polocru moș Sigur, că 
m-am ținut de cuvint in fața 
oamenilor orișicind, satul Bra
niște, județul Mehedinți.

ARETA ȘANDRU

Opțiunea istorică și definitivă a Parti
dului Comunist Român, promovată prin 
întreaga sa poî'tică, a fost și râmîne slu
jirea devotată fără preget a intereselor 
vitale ale României și poporului român. 
Această realitate decisivă pentru destine
le noastre se regăsește pe întreg cu
prinsul țării fiind argumentată de tot 
ceea ce s-a făcut in anii construcției so
cialiste, de tot ceea ce se face pentru 
binele poporului căruia ii aparținem, 
pentru progresul și afirmarea liberă a 
României in lumea contemporană. Cu 
deosebire in perioada inaugurată de Con
gresul al IX-lea al partidului, perioadă 
pe care cu îndreptățire o numim 
Epoca NICOLAE CEALȘESCU, dimen
siunea patriotică a politicii partidului a 
căpătat valențe mai ample, un conținut 
mai bogat. împliniri mai rodnice. Se da
torează această excepțională realizare se
cretarului general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, al cărui spirit revolu- 
ționar, de înflăcărat patriot și-a pus și își 
pune pecetea unică și originală asupra a 
tot ceea ce se înfăptuiește, determinind 
ridicarea noastră pe trepte mereu mai 
înalte de civilizație și prosperitate, gal- 
vanizînd energiile națiunii, propulsind 
eforturile unite ale intregului popor spre 
orizonturile înfăptuirii depline a idealuri
lor socialiste și comuniste pe pămîntul 

românesc.

In concepția partidului, a secretarului 
său generai, in practica de zi cu zi em
blema tutelară a patriotismului nostru co
munist se întemeiază pe marile eforturi 
vizind dezvoltarea economico-socială a 
țării, întărirea bazei materiale a socie
tății. progresul continuu al forțelor de 
producție. Niciodată in istoria națională 
un partid nu a făcut mai mult pentru 
țară și popor in privința asigurării pro- 

Patriotismul politicii noastre

greșului material al societății românești. 
Avuția materială pe care am acumulat-o 
este intr-adevăr uriașă și noi o dezvol
tăm in fiecare zi muncind și creind sub 
semnul îndatoririlor supreme față de țară 
și popor. După cum. grija pentru oamenii 
acestei țări, grijă pentru împlinirea 
personalității fiecăruia, a celor mai nobile 
aspirații și idealuri, pe coordonatele prin
cipiilor și valorilor comuniste de muncă 
și viață, sînt, de asemenea, și în același 
grad, tot o expresie concludentă pentru 
patriotismul politicii partidului care si
tuează în centrul său omul — factor de
cisiv al progresului general al României.

lubirea de țară atît de frecvent și le
gitim invocată de secretarul general al 
partidului este un examen de conștiință 
și faptă pentru fiecare cetățean, pentru 
fiecare om al muncii, îl privește pe fie
care fiu al țării și ea este validată în 
măsura în care ne facem datoria acolo 
unde muncim, ne îndeplinim exemplar 
sarcinile încredințate. Climatul moral- 
politic al vieții societății noastre, cadrul 

larg al democrației muncitorești revolu
ționare ce asigură participarea unanimă 
a poporului la făurirea propriului destin, 
marile proiecte de dezvoltare națională 
aflate astăzi în atenția noastră ne asi
gură manifestarea amplă și neîngrădită 
a patriotismului în sensul cel mai profund 
și durabil al termenului, cu sentimentul 
răspunderii ce ne revine pentru țară și 
popor, pentru prezentul și viitorul lor.

în această ordine de idei, avind în ve
dere imperativele actuale și de perspec
tivă ale strategiei partidului de înaintare 
fermă a țării pe drumul civili
zației și progresului, lupta noas

tră pentru promovarea noului în 
toate domeniile de activitate, per
fecționarea muncii în toate sectoarele, 
aplicarea in producție pe scară largă a 
cuceririlor științei și tehnicii contempora
ne, pentru mai buna gospodărire a re
surselor materiale și umane de care dis
punem, nu în ultimul rlnd pentru con
tinua ridicare a nivelului pregătirii pro
fesionale sînt în modul cel mai direct 
expresii ale patriotismului revoluționar 
asumat conștient și exprimat firesc în 
modul în care înfăptuim sarcinile ce ne 
revin, trecem cu succes examenul exi
gențelor de calitate și eficiență impuse 
de proiectele dezvoltării naționale.

Așadar, opțiunea partidului pentru 0 
politică de înaltă vibrație patriotică de
vine pentru fiecare o opțiune de inimă 
și conștiință, de acțiune concretă pentru 
soluționarea în condiții optime a proble
melor dezvoltării economico-sociale a 
României,’ solicitînd pasiune, devotament, 
încredere! în noi înșine, elan și dăruire, 
astfel incit, prin energiile reunite ale în
tregului popor să accelerăm procesul de
venirii noastre comuniste — procesul în
floririi multilaterale și permanente a 
României, spre binele nostru, al tuturor.
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Edituri și cărți
Dintre ultimele tipărituri ale 

Editurii Dacia, care ne-a obiș
nuit cu apariții de înaltă ținută, 
recomandăm cititorilor citeva ti
tluri de un interes deosebit • In 
Poezie și umanitate. Antologie 
cu poeții premiați la Struga 
(Ediție bilingvă). Al. Căprariu 
și Ion Deaconescu ne oferă, in 
transpuneri inspirate, un mă
nunchi de aleasă poezie din crea
ția laureaților prestigiosului 
Concurs de la Struga. Spicuim 
din sumar: Robert Rojdestven- 
schi, Miodrag Pavlovici, W.N. 
Auden, Pablo Neruda, Eugenio 
Montale, Rafael Alberti, Hans 
Magnus Enzensberger, Andrey 
A. Voznesenski, Iannis Ritsos și 
Nichita Stănescu • O reintil- 
nire cu gindirea profundă și ori
ginală a autorului Existenței tra
gice, filosoful D.D. Roșea, prin 
intermediul volumului de Pre
legeri de istorie a fjlosofiei an
tice și medievale, îngrijit de 
Vasile Muscă, și cu o compe
tentă prefață semnată de Tudor 
Cătineanu • Catastihul amoru
lui și La gura sobei, publicat in 
1865, în imediata apropiere a 
apariției Ciocoilor vechi și noi 
(1863), roman de o incontestabilă 
valoare în contextul epocii, ră
mas necunoscut pînă în ultimul 
timp atît publicului larg cit și 
specialiștilor, vede din nou lu
mina tiparului sub îngrijirea Iui 
Dumitru Bălăeț ® Revenind la 
poezie, atragem atenția asupra 
volumului Poezie americană 
modernă și contemporană cu- 
prinzind, in excepționala tradu
cerea lui Mircea Ivănescu, nume 
ca Hart Crane, E.E. Cummings, 
T.S. Eliot. Robert Frost. Ezra 
Pound, Sylvia Plath, Allen Tate, 
Carl Sandburg, Robert Sowell 
etc.

Teatru

Concert-spectacol 
cu Radu Gheorghe

® La Botoșani, sîmbătă și du
minică va avea loc un concert- 
spectacol susținut de echipa din 
localitate dirijată de... actorul 
Radu Gheorghe. Deci ..Ucenicul 
vrăjitor", de pe scena Naționa
lului bucureștean, va relua in
tr-o formulă modificată ideea 
acestui spectacol inedit și va fi 
prezentat publicului botoșănean. 
Modificările privesc și reperto
riul muzical, dar și soluțiile sce
nice ale actorului. Spectacole a- 
semănătoare vor avea loc pină la 
sfîrșitul lunii la Craiova, cu 
Filarmonica Oltenia și (in ziua 
de 2 Mai) la Timișoara, cu or
chestra filarmonică Banatul. Cu 
toate acestea, Radu Gheorghe ne 
asigură că nu va renunța la 
spectacolul de teatru în care joa
că pe scena Naționalului bucu
reștean și că are în perspectivă 
alte două premiere: una teatra
lă și cealaltă de o factură cu to
tul specială pe care o declară 
unică și asupra căreia păstrează 
un deplin secret.

Itinerar de regizor
Regizorul brașovean Mircea 

Marin semnează apropiata pre
mieră a Teatrului Nottara din 
București, intitulată Propilee & 
Orhidee S.A., de Dinos Rentis 
Ravanidis, adaptarea fiind sem
nată de Titus Popovici. Regizo
rul ne motivează astfel opțiunea 
sa.

— Am dorit să montez o co
medie. Acest text este construit 
cu o structură de farsă, cu ele
mente de comedie lirică și de 
umor absurd, între care există 
substanțiale momente coregra
fice. într-un fel este o variantă 
pe aceeași temă ca cea surprin
să de Mihail Sebastian în piesa 
sa Ultima oră. Avem deci în 

vizor, impactul între lumea ma
rilor magnați și cea umilă, care 
mai crede incă in idealurile mo
rale ale omului. Acest impact 
duce la o sumă de qui-pro-quo- 
uri. momente savuroase, dar și la 
secvențe nostalgice declanșate 
de conștiința alienării. Distribu
ția este condusă de Emil Hossu, 
interpretul lui Lucas Stathos. 
și Camelia Zorlescu, care joacă 
m dublu rol. unul dintre eie fi
ind in travesti. Sînt distribuiți 
și reușesc psihologii pregnante 
Cristina Tacoi. Anda Caropol. 
George Păunescu și Viorel Co- 
mănici. Este foarte importantă 
coregrafia lui Victor Vlase, pen
tru că spectacolul are momente 
de dans de sine stătătoare, cu 
funcție în aventura piesei. Sce
nografia lui Sică Rusescu este 
rafinat estetică. Sperăm să con
vingem și publicul de valoarea 
spectacolului nostru in toate 
compartimentele lui.

— Știu că între timp repetați 
Regele Lear și o piesă originală 
contemporană la Teatrul din 
Brașov. Pe cind premiera ?

— Cam peste o lună și jumă
tate trebuie să iasă premiera ab
solută „Vinâtoarea de berze" a 
lui Dimitrie Roman, la Brașov. 
Textul dezbate o tematică de

j FLASH

1 „Asocieri", lucrare realizată de tînăra graficiană Simona Popovici, care expune în aceste zile 
l la sala „Hanul cu tei" din București

actualitate vizînd viața tinerilor, 
responsabilitățile lor față de so
cietate, condiția familiei. Piesa 
este scrisă într-o tonalitate gra
vă, dar caldă, de o mare tan
drețe și mai ales lipsită de te
zism. Distribuția are două nume 
de certă valoare ale colectivu
lui brașovean: Nina Zăinescu și 
Luminița Blănaru. Asupra ce
lorlalte nu m-am hotărit. In ceea 
ce privește intilnirea bucureștea- 
nă la Teatrul Giulești, eu cred 
că se va petrece in toamnă. Se 
lucrează acum decorurile și cos
tumele, iar în august voi relua 
repetiția.

— După Brașov și București, 
pe ce altă scenă a tării vă pu
tem urmări spectacolele ?

— La Iași, unde voi monta in 
sala Studio integrala Politicii lui 
Theodor Mănescu, cu excelentul 
actor Sergiu Tudose în rolul Băr
batului. După aceea, voi pune 
la Brăila Balconul de D.R. Po
pescu. evident pe scena mare a 
teatrului.

LIANA COJOCARU

Plastică
• La Timișoara, în incinta 

Bibliotecii județene — secția de 
artă — Pălipny Iuliu, decanul 
de vîrstă al pictorilor din fi
liala U.A.P. și primul ei pre
ședinte își aniversează cei 87 de 

ani printr-o expoziție de pas
teluri — 12 la număr — repre- 
zentind peisaje, portrete și auto
portrete. Tot sub egida U.A.P., 
Filiala Timișoara, la Galeria de 
artă Helias s-a deschis Salonul 
de primăvară. în care 28 de ar
tiști expun 56 de lucrări de pic
tură, grafică, sculptură și artă 
decorativă. Dintre expozanți re- 
prezentind variate direcții ale 
mișcării noastre plastice fac 
parte personalități renumite, dar 
și absolvenți și membri al ce
naclului 35 de U.A.P. Mențio
năm citeva nume : Goga Victor. 
Wackr.er Hildegard. Baroiu Vir
ginia, Varga Ștefan. Brâilean 
Aurel. Panfil Marieta, Pintea 
Vasile, Jecza Petru.

• La Galeria Nouă din Cluj- 
Napoca s-a deschis expoziția 
Horia Bernea. Selecția reunește 
120 lucrări, pictură și desene re
prezentative pentru întreaga 
operă.

• La Galeria Mică, tot din 
Timișoara, între 22 aprilie și 12 
mai este expus ciclul „Imagini 
din Homorod", semnat de pic
torul Makar Alajas. Lucrările, 
pasteluri, în număr de 20, rea
lizate în ultimele ediții ale ta

berei organizate în cadrul „Săp- 
tăminii culturii homorodene", 
reprezintă peisaje din cele 8 sate 
ale comunei.

• La sfîrșitul acestei luni ex
pun in galeriile bucureștene : 
pictură Elena Vasilescu la „Ga- 
lateea", Vasile Melica, la „Si- 
meza". grafică și ceramică Lucia 
Maftei, la „Căminul artei", sticlă 
Cătălin Criniuc, la „Hanul cu 
Tei".

IOANA MORUZI

Disc

,, Iscălitură 
de lumină"

s-ar putea 
mapă 

discuri ce 
dintre cele

La cele două decenii scurse de 
Ia constituirea sa, iată că for
mația „Savoy" ne oferă un e- 
moționant și generos autograf, 
cum 
centa 
cinci 
nele 

numi re- 
cuprinzînd 

reunesc u- 
mai repre

zentative piese ale sale. Ti
tlurile celor cinci L.P.-uri sînt.
prin ele însele. semnificative. 
Să le reproducem : „Iscălitură 
de lumină", „Lied cu fluturi", 
„Anotimpuri", „Apa trece, pie

trele rămîn“, „Eu sînt viața".
Iubitorii de muzică bună vor 

regăsi aici priceperea și sensi
bilitatea unui remarcabil com
pozitor, orchestrator, conducător 
de formație, care este Marian 
Nistor, ca de altfel, entuziasmul 
și generozitatea tuturor celor ce 
compun această formație de re
ferință in muzica noastră tinără, 
prin spirit, prin vocație, prin 
dăruire.

Ne vom intilni. deci, cu inspi
rate melodii compuse pe versu
rile lui Vasile Alecsandri, Oc
tavian Goga, George Bacovia, 
Victor Eftimiu, George Topir- 
ceanu. Ion Minulescu, dar și cu 
stanțe din creația unor poeți 
ai liricii române contem
porane : Ion Lotreanu, Cor- 
neliu Vadim Tudor, N. D. 
Fruntelată, George Țărnea.

In tot, avem de-a face cu un 
frumos și binevenit act de cul
tură care exprimă și definește 
o vocație artistică pe care nu 
am putea-o așeza decît sub a- 
ceste cuvinte — însemn : „Eu 
sînt viața".

„Iscălitura de lumină" pe care 
ne-o dăruiește formația ,.Savoy" 
merită a fi căutată și mai ales 
ascultată. Cu bucurie, cu încre
dere, cu tinerețe.

ȘERBAN CIONOF

Cinema

,,M-a captivat
total filmul"

Regizorul Horea Popescu sem
nează după o întrerupere de 20 
de ani, un nou film realizat la 
Casa 1 „Cuibul de viespi", după 
piesa lui Kirițescu, „Gaițele". 
L-am rugat pe autorul regiei, 
dar și al scenariului, căci ne a- 
flăm in fața unui nou text, să 
ne mărturisească ce l-a deter
minat să-și aleagă acest titlu și 
în ce constă distanța scena
riului față de textul original ?

— Am dorit să fac un film 
bun pornind de la un scenariu 
valoros. Consider aceasta o con
diție esențială pentru o even
tuală reușită. Titlul era cuprins 
in planul casei de filme, eu am 
fost invitat să-I fac, și cum cu
noșteam foarte bine piesa — o 
montasem pe scena Teatrului 
Național — mi-a făcut plăcere 
să reincep colaborarea cu filmul 
pe un text atit de bun, după 20 
de ani de întrerupere. Modifi
cările mele țin de necesitățile 
cinematografice, nu sînt dife
rențe în sens spiritual și nici 
intervenții împotriva intențiilor 
autorului. Desigur, am introdus 
multe secvențe inexistente în 

piesa originală după cum am 
filmat multe momente existente 
in piesă, dar în alte condiții și 
in situații scenografice diferite.

— Ați păstrat în mare parte 
distribuția variantei teatrale. 
Care au fost criteriile ?

— Am reținut realizările de 
excepție și unele roluri princi
pale : Gheorghe Dinică, Gheor
ghe Moraru, Ileana Stana Io- 
nescu, Raluca Zamfirescu. Ală
turi de ei au fost cooptați și 
alți actori ai Naționalului sau 
din alte teatre : Tamara Buciu- 
ceanu. Maria Pioae, Tora Vasi
lescu, Liliana Alivisaehe, Ovidiu 
Iuliu Moldovan. Există o modi
ficare și in distribuția piesei, 
respectiv în structura ei. Filmul 
are aproape 30 de personaje, iar 
piesa doar 11.

— Cu ce ginduri plecați acum 
din Studiouri ?

— Cu dorința de a mă în
toarce. M-a captivat total filmul. 
Dacă voi fi solicitat și voi 
avea și un scenariu bun. voi re
veni in cinematografie. Pînă 
atunci, repet la Teatrul Națio
nal piesa Marea de E. Bond 
care va avea premiera în luna 
mai. Am modificat spectacolul 
„Ploșnița" de Maiakovschl, 
schimbindu-i interpretul princi
pal, care acum se numește Ale
xandru Arșinel, și mutîndu-1 pe 
scena sălii mari. Sînt pe punc
tul de a începe repetițiile la o 
nouă piesă a lui Titus Popovici, 
„Moștenirea". în care personali
tatea centrală este Mircea cel 
Mare. Textul este scris special 
pentru teatrul nostru, nu are 
nici un punct comun cu sce
nariul filmului la care lucrează 
Sergiu Nicolaescu. Este o piesă 
mare nu doar datorită anver
gurii scenice și desfășurării ac
țiunii ei și realizării literare și 
semnificațiilor ei politice. Este 
o excelentă piesă istorică cu 
mare forță de rezonanță, con
temporană. Va fi primul specta
col care va angrena intreaga ca
pacitate a Teatrului Național 
atit din punct de vedere actori
cesc cit și din punct de vedere 
tehnic.

C. LIANA

Revista 
revistelor

® „Numai acest stat iaste de- 
săvirșit, unde fără frică toți vor 
viețui și fără nici o grijă a vie
ții se vor bucura" — cu acest 
citat dintr-un manuscris desco
perit in Biblioteca Vaticanului, 
ăl lui Ion Neculce, se deschide 
nr. 4/1986 al trimestrialului 
MANUSCRIPTUM, editat de 
Muzeul Literaturii Române. Ni 
se oferă, și de această dată, o 
pasionantă „incizie", prin seco
le, în istoria literară veche și 
pagini de arhivă contemporană, 
bogat ilustrate și amplu comen
tate. în cunoscuta ținută știin
țifică a revistei, din care amin
tim : • „...Eternii noștri păzi
tori ai solului veșnic" — pagini 
germane de Mihai Eminescu 
despre psihologia popoarelor, 
file de curs din timpul studii
lor la Viena și Berlin (Prefață, 
transliterare și note de D. Va- 
tamaniuc, traducere de G. Pin
tea) • Studiul introductiv al 
lui Dan Zamfirescu despre le
genda lui Grigore Țamblac în 
cultura română este urmat de 
„Viața preacuviosului părintelui 
nostru Grigorie Țamblac, igu- 
menul sfintei monastiri Neam
țului din Moldavia și mitropoli
tul Kievului, Galițkiei și a toa
tă Rossia, adunată intru acest 
chip, de ANDRONIC — pagini 
hagiografice (transliterate și 
prefațate de Paul Mihail) O Pli
ne de savoare sînt însemnările 
de călătorie din anu! 1764 de la 
Țarigrad la Insula Chios ale lui 
Constantin Hurmuzachi (text 
prefațat de Marcel-Dumitru 
Ciucă), la fel cum ne îneîntă 
auzul Mihail Sadoveanu „episto
lar" în scrisorile către Mihai 
Moșandrei (transcrise și adno
tate de Adrian Săvoiu) • Com
pacte și dens reprezentate sînt 
și celelalte secțiuni ale re
vistei, ca „echivalențele" (Ri
chard al Ill-lea de W. Shakes
peare în traducerea lui Șt. O. 
Iosif), „scriitori români în arhi
ve străine" și „scriitori străini in 
arhive românești", „dosar" (Al. 
Odobescu și mișcarea teatrală 
românească), „restituiri". Tri
mestrialul MANUSCRIPTUM 
știe să nu se facă uitat de la 
un număr la altul !



Pentru o mai dreaptă cinstire a trecutului

IOAN CĂIANU SAU LEGEA MORALĂ
— 300 de ani de la moarte —

„VALACHUS EX PARENTIBUS 
SCHISMATICUS"

Ca și în cazul altor fărturari români 
din Transilvania Renașterii și Barocului, 
biografia lui loan Căianu prezintă o așa 
de complexă relevanță morală și artisti
că incit trebuie considerată ca făcind par
te din operă. Aleatoriul ei se apropie de 
gradul zero, iar atîta cit este, se petrece 
în raza actului premeditat și se conver
tește în argument al unei pledoarii exis
tențiale.

S-a născut în anul 1629, în Leghea, nu 
departe de Cluj-Napoca : aici, va spune 
el, que me in lucem hanc edidit. Leghea 
era o comună românească și copilul și-ar 
fi putut desăvirși aici sentimentul apar
tenenței etnoculturale. Cum însă, după 
înnobilare, familia se stabilește in comuna 
Căianul Mic de pe Someș, cultura popu
lară maternă care va răzbate in opera lui 
poartă pecetea acestei zone. Noua comu
nă trebuie să fi avut, după documentele 
care o atestă, așa cum aveau multe sate 
românești din Transilvania, un caracter 
de «republică-.

Hotărindu-se să preia numele locului de 
baștină, tînărul loan nu satisface numai- 
decit o modă a timpului. In realitate, el 
dă unui gest obișnuit o turnură simboli
că : latinizează numele localității, ii dă 
două forme (una familiară : „Kajoni", 
alta de noblețe : „de Kis-Kajon") și ii a- 
sociază etnonimul „Valachus". Va semna 
deci fie : „Joannes Kajoni Valachus" (ca 
pe orga pe care o repară in 1664), fie 
„Joannes Kajoni Valachus de Kis-Kajon“ 
(pe unele manuscrise și cărți din biblio
tecă) (1). Etnonimul „Valahul" il mai a- 
dăugaseră prenumelui lor și alți cărturari 
români din Transilvania. între care cele
brul umanist renascentist din secolul al 
XVI-lea Nicolaus Olahus, a cărui operă e 
firesc să-i fi fost cunoscută umanistului 
baroc din secolul al XVII-lea.

Pentru loan Căianu, ca și pentru con
generii săi, „Valahul" nu e o «poreclă», 
ci, ca și „Kajoni", un patronimic asumat, 
în absența unei limpezi conștiințe etno
culturale, el s-ar fi putut mulțumi să se 
numească „Joannes Kajoni", dar lui îi 
place să vorbească despre originea sa de 
„valachus ex parentibus schismaticus".

O INSTITUȚIE DE CULTURA ROMANA

Și totuși, cum se face că, după ce își 
încheie studiile inferioare (pe cane le ur
mează în școlile de la Mănășturul Cluju
lui, Sebeșel și Șumuleul Ciucului), la 17 
septembrie 1648, în jurul vârstei de 19 
ani, loan Căianu intră în ordinul francis- 
0311 ? , V. .Faptul, așezat, de o anume mentalitate 
retardatară. sub semnul abdicării, trebuie 
privit, ca printr-un filtru, prin orgoliul 
cărturarului de a-și afirma consecvent o- 
riginea românească. într-o asemenea lu
mină, decizia lui se dovedește a face par
te dintr-o complexă și inteligentă strate
gie culturală. Cînd, în 1643—1644, copil 
fiind, trecuse împreună cu familia la ca
tolicism, nu putuse să aleagă ; acum hotă- 
rîse el însuși. De oe ?

Ordinul franciscan din Transilvania 
timpului era foarte bogat în prezență ro
mânească. Protectorul lui loan Căianu, 
călugărul Marian, care îi dă recomanda
rea de admitere, era și el român din pă
rinți schismatici (2). Că loan Căianu și 
colegii săi aderă la o altă credință decit 
aceea tradițională a comunității materne, 
în scopul de a dobîndi și de a-și păstra 
niște privilegii materiale, iată o explica
ție superficială. Pentru franciscanism, 
care cultivă simplitatea și ascetismul, nu 
pot fi binefaceri mai străine ca bunăsta
rea imediată, opulența și îmbuibarea. 
Dacă de o concesie confesională ar fi fost 
vorba, ea ar fi trebuit să se producă in 
direcția calvinismului, pe care autoritatea 
centrală voia să-1 impună și populației 
majoritare. loan Căianu selectează o con
fesiune cu un statut special în contextul 
social-politic în care trăia : ordinul fran
ciscanilor nu viza țeluri totalitare, con
suna, prin cîteva din criteriile sale exis
tențiale, cu credința comunității materne 
și în același timp — fapt extrem de im
portant — condiția sa structurală, de 
ipostază a unei ideologii recunoscute și 
protejate, oferea cărturarilor români ade
renți posibilitatea de a-1 transforma in
tr-o adevărată instituție de creativitate 
și propagandă culturală proprie. loan 
Căianu anticipează Această șansă și o 
fructifică inspirat.

După ce își desăvârșește studiile la școa
la superioară din Trnovo (Slovacia), urcă 
rapid pe treptele ierarhiei caracteristice 
ordinului său : la 25 august 1675 devine 
șeful Custodiei („Pater Custodiae") la 
Șumuleul Ciucului, iar in anul urmă'or, 
la 20 decembrie, este numit prelat-vicar. 
ceea ce îl anunța ca succesor la scaunul 
episcopiei catolice a Transilvaniei (3). A- 
cesta era, fără îndoială, visul oricui se 
înregimenta într-o structură confesională 
din imbold carierist. Nu era și visul jui 
loan Căianu, care, doi ani mai tirziu, va 
refuza râvnitul scaun episcopal. Se poate 
să nu-i fi plăcut nici luxul, nici alaiul pe 
care le promitea aoest rang care, pe de 
altă parte, i-ar fi consumat și o parte din 
timpul pe care el se obișnuise să-1 dedi
ce muzicii și lecturii (4), dar motivația 
refuzului trebuie să fi fost mai adincă și 
fn concordanță cu aceea care îl adusese 
în ordinul franciscan : dacă l-ar fi pără

sit în 1678. după ce il remodelase. ar fi 
însemnat să părăsească un centru de cul
tură română.

Grație caracterului legiferat al ordinu
lui, loan Căianu alcătuise câteva antolo
gii de texte și compoziții, in care se poate 
descifra năzuința de a sublinia valorile 
artistice ale comunității materne, rădăci
nile ei latine și afinitățile romanice, in 
vestitul Codex Caioni (Codicele Câian i), 
pe care îl întocmise intre anii 1652—1671. pe 
baza unui manuscris început de Matei 
din Șeredei. au fost identificate, treptat, 
mai multe superbe melodii românești de 
dans : zece deocamdată (5). în vasta an
tologie Cantionale Catholicnm. pe care o 
tipărise in 1676. din cele 742 de piese. 205 
sint in limba latină (6). iar cintece in 
limba latină se află in mai toate an
tologiile lui manuscrise sau tipărite. 
Nu se mulțumise insă cu reproducerea de 
texte religioase in latină. Actul (omisiu
nii „Congregatio iudicis", din 22 iunie 
1676. probează că. îndată ce i se îngăduie 
să cumpere o tipografie, se și grăbește să 
editeze instrumente absolut necesare a- 
profundăru limbii și literaturii latine, in
tre care manualul lui Donatus și o parte 
din corespondența lui Cicero (7). în sfir- 
șit, pentru arta și cultura italiană făcuse 
o adevărată pasiune și nu e de mirare 
că. prin colecția manuscrisă Sacri Con- 
eentus (1669), el e cel dinții care tezauri
zează scriptural muzica italiană in Tran
silvania (8).

Cum să fi acceptat loan Căianu ademe- 
nitoarea funcție care l-ar fi împiedicat 
să-și continue proiectul secret de a edifi
ca o cultură românească in pofida condi
țiilor social-politice defavorabile comuni
tății sale ? Era firesc să prefere rotația 
in ierarhia închisă a ordinului franciscan: 
în 1681 va fi reales șef al Mănăstirii Ciu
cului, iar in 1686 — „Pater Custodiae", 
pentru ca la 15 aprilie 1687. cu zece zile 
înainte de a muri, să devină șef al Mă
năstirii Lăzărea. Răminind in inima me
canismului pe care îl gîndise și îl pu
sese în mișcare, cărturarul va adăuga noi 
piese de rezistență în patrimoniul culturii 
de expresie latină : va asigura dubla re
editare a monumentalei Cantionale Ca- 
tholicum, in anii 1681 și 1685 (ca semn 
al eficienței miinii proprii, amănuntul că 
următoarea ediție va apărea de abia în 
1719 spune totul!) și va elabora Carte de 
cintări rituale latine (1681) și o colecție de 
imnuri (Hymnarium), de asemenea în la
tină, azi pierdută (care cuprindea, alături 
de imnurile „Breviarului" și piese ocazio
nale : „Palingenia spiritualis", „Trigonia", 
„Polyplethia", „Hortus rosarum"). Aceas
tă suită de manuscrise și de tipărituri 
avea darul de a potența conștiința ori
ginii latine a publicului românesc : un dar 
pe care loan Căianu îl premeditase.

A SCRIE IN ROMÂNEȘTE

O întrebare e firească : de ce loan Că
ianu n-a scris în limba maternă ? în se
colul al XVII-lea, în Transilvania, ca și 
în țările ei surori, se traduce și se redac
tează în românește : în 1648. la Bălgrad 
(Alba Iulia), apare Noul Testament, un 

op pe care îl patronează însuși principele 
Gheorghe Răkoczi ; in 1561. mitropolitul 
Simion Ștefan traduoe Psaltirea ; Mihail 
Halici, tatăl și fiul, scriu versuri; in 1683, 
loan Zoba din Vinț publică la Sas Sebeș 
culegerea de cuvântări funebre Sicriul de 
aur. Carte de propovedanie la morți ; se 
întocmește un dicționar in trei limbi, la
tină, română și maghiară, care conține 
2 394 de cuvinte ; și așa mai departe. Și 
atunci ?

E adevărat că nu cunoaștem (încă) nici 
un text in limba română de la loan Că
ianu. Dar să nu-i fi încercat el savoarea î 
Cele mai multe din tomurile lui, manu
scrise și tipărite, sint antologii muzicale : 
numeroase melodii n-au text, iar atunci 
cind au, antologatorul l-a reprodus 
în original. Apoi, nu puține din texte
le lui loan Căianu s-au pierdut, iar prin
tre ele, unele susceptibile de a fi fost scri
se sau transcrise in românește. E cazul 
Cintecului Voievodesei Lupu (din „Codi
ce"), pe o melodie de origine populară, 
despre care se știe câ deplingea trista 
stare a văduvei cunoscutului voievod, 
ajunsă in robia lui Gheorghe Ștefan... Să 
fie o intimplare că tocmai asemenea texte 
au dispărut ?

(1) Despre cele două variante de nume, la 
Marțian Negrea, Un compozitor român ar
delean din secolul al XVII-lea. loan Caioni 
(1629—1687). in seria Melos, nr. 2. „Culegere 
de studii muzicale seoasâ de G. Breazul". 
Editura Scrisul Românesc. Craiova, f.a.. p. 
10. (2) în legătură cu numărul mare de ro
mâni ardeleni in ordinul franciscan la mij
locul secolului al xvn-lea. Vasile Mocanu, 
loan Căian. Editura muzicală a Uniunii 
Compozitorilor. Buc., 1973. p. 33 și urm. (3) 
Evoluția ierarhică a lui loan Căianu și, în 
genere, datele biobibliografice esențiale, la 
Marțian Negrea, op. cit. și. Îndeosebi, la 
Vasile Mocanu, op. cit., passim. (4) Este 
ipoteza lui Marțian Negrea, op. cit., p. 17. 
(5) Vezi Petre Brâncuși, Muzica românească 
și marile el primeniri, vol. I. Editura Muzi
cală, Buc.. 1978. p. 203. tn Dicționar crono
logic. Literatura română. Editura Științifică 
și Enciclopedică. Buc.. 1979. p. 43. Mihai Mo- 
raru, care redactează articolele pentru pe
rioada de la origini la 1800. vorbește de 
„transpunerea pe note a două melodii din 
folclorul românesc, cuprinse în «Codicele

E. totuși, posibil ca unele să fi avut o 
soartă mai norocoasă. Se știe astăzi bine 
că in episcopia catolică din Bacău.-un nu
măr important de cintece din impozanta 
Cantionale Catboliea au circulat in limba 
română. Este episcopia pe care loan Căia
nu a vizitat-o in mai multe rânduri. Fap
tul a permis ipoteza că el însuși ar fi tra
dus și adaptat in românește o parte din 
piesele antologiei. Or. aceste versiuni nu 
s-au pierdut : le-a conservat, in felul său 
propriu, folclorul locului (9).

.O ADEVARATA MINUNE 
A TIMPULUI SAU*

Dornic sâ cunoască mult și de toate, 
loan Căianu s-a adresat cu aceeași rimă 
unei multitudini din teritoriile spiritului : 
a învățat mai multe irinbt a aprofundat 
teologia și fitasofia. a studiat și a compus 
muzică, și-a câștigat o excelentă reputa
ție de constructor de orgă si de organist, 
a deprins arta editorului și a tipografu
lui, a acordat atenție istoriei și botanicii, 
Sța încercat in poezie, ba chiar si in pic
tură (ii știm chipul dintr-un autopnxret). 
Gheorghe Alexie-., profesor de limba și li
teratura română la Universitatea din 
Budapesta, avea dreptate odinioară să-1 
considere ..o adevărată minune a veacu
lui său" (lt).

Din partea unei personalități cu o ase
menea deschidere este de așteptat să 
nu cantoneze in aria religiosului. ȘL in
tr-adevăr. in oricare din sectoarele spiri
tului s-ar mișca. loan Căianu descoperă 
și introduce valorile laice. Cind își alcă
tuiește Codicele, lingă misse. imnuri sa
cre și motete. așează dansurile la modă 
ale continentului (courante. allemande. 
paduan. gailliarde. ricercari. chorea, balet, 
brarsole. passonezze. sarabar.de) și dansu
rile populare ale propriei comunități, ușor 
stilizate (în care a fost recunoscut, intre 
altele. „Banul Mărăcine"). într-o culege
re preponderent literară (Colecția de ver
suri latine și maghiare), imnurile sacre 
se învecinează cu poeziile lui Mihai Fe- 
nesei (care i-a fost profesor) și ale lui 
Matei Veres, iar acestea cu propriile Iui 
versuri în latinește. De origine Custo
diae, istoria ordinului franciscan ștefanit 
de la Șumuleul Ciucului, își situează o- 
biectul intr-o perspectivă concentrică : de 
aceea, ea se arată a fi o mină, încă ne
explorată, de informație social-politică șf 
cultural-artistică. Evident, Herbariul 
Transilvănean vădește disponibilități de 
botanist, ca și, probabil, Marele Herbariu 
Transilvănean ce, din păcate, s-a rătăcit.

N-ar fi drept să i se ceară lui Ioan 
Căianu o laicitate pură, de ateu. Fiind 
«al veacului copil», ca și alți cărturari 
europeni din epocă, el subscrie unei con
fesiuni. Important este că nu i se înro
bește și că, dimpotrivă, o preface intr-un 
instrument de modelare culturală .

O REVELAȚIE : POETUL

Compozitorul, constructorul de orgi, or- 
ganistul, editorul, tipograful, istoricul și 
botanistul, pentru a nu mai vorbi de or
ganizator, țin in umbră poetul (11). Apoi, 
prin «grila» limbii de redactare, aplicată 
fără discernămint tuturor epocilor și con
textelor social-culturale, un poet care n-a 
putut să scrie in limba maternă nu va 
izbuti să pătrundă in istoria literaturii 
naționale. Dar, deși limba rămine defi
nitorie pentru apartenența unui poet, de
finitorie poate fi și imageria : rețeaua de 
imagini pe care o susțin cuvintele. Accep
tând această posibilitate de identifica
re, rămine de hotărât, in ceea ce-1 priveș
te pe loan Căianu. ce îi aparține cu ade
vărat din antologiile pe care le-a gindit.

Cert e că in Colecția de versuri latine 
și maghiare (colecție in manuscris), au
torul a introdus și un poem de tinguire la 
moartea cumnatului său Ștefan Râcs : e, 
in fapt, prin solemnitatea incantației, prin 
aerul de reculegere și îndeosebi prin mă
sura tonului și a expresiei, un bocet ro
mânesc. Nu se știe însă dacă versurile 
latinești din Organo-Misaale, pe care un 
muzicolog le consideră motto-ul vieții 
cărturarului (12), sint ale lui cu certitudi
ne. în didacticismul lor discret, ele au o 
concizie de vers hermetic : „Despre tim
pul rău întrebuințat : / Pling paguba lu
crurilor, dar mai mult pling paguba zile
lor. / Regele va putea să ajute lucrurilor,

Caioni»". Se vede că documentația pe care 
a folosit-o era deja depășită în 1979. (S)
Viorel Cosma, 300 de ani de la apariția an
tologiei de cintece a lui loan Căianu, Mu
zica, nr. 1, Buc., p. 77. (7) Apud Marțian 
Negrea, op. cit. (8) E aprecierea lui Vasile 
Mocanu, op. cit., p. 49. (9) A formulat și a 
documentat această ipoteză Viorel Cosma, 
op. cit., p. 23. (10) Apud Vasile Mocanu, op. 
cit., 6. 11. (11) In toate studiile care l-au 
fost consacrate și, de asemenea, în romanul 
recuperator Marele cintec, de Mihail Dia- 
conescu, Buc., Editura Eminescu, 1980. (12) 
Marțian Negrea, op. cit., p. 8. Traducerea îi 
aparține. (13) Vasile Mocanu, op. cit., p. 163. 
Traducerea ii aparține. (14) Ipoteza, exper
tiza și traducerea, la loachim Crăciun. Cro
nica rimată a lui Ioan Caioni din 1654 des
pre sfirșitul lui Vasile Lupu, Anuarul In
stitutului de Istorie din Cluj-Napoca, 1961, 
p. 237—244. (15) Notele baroce ale dansurilor 
din „Codice" le-au desprins Romeo Ghirco- 
iașu, în Contribuții la istoria muzicii româ
nești, Editura Muzicală, 1963, p. 203 și Petre 
Brâncuși, op. cit., p. 202—203.

Autoportret

nimeni insă zil-eior. ’ Deci cit avem timp, 
*5 facem binele". Nici paternitatea ver
surilor pe care un alt muzicolog le scoate 
din Cantionale Catholicum (1676) cu in
tenția de a ilustra o viziune barocă nu e 
lămurită. Dar viziunea de apocalipsă e 
memorabilă : „Cind munții curg ca izvoa
rele / Și zăduful topește stînca / Apele 
mării ard cu flăcări / Asemenea prafului 
de pușcă / Pomii înfloresc in singe / Na
tura întreagă plinge cu vaet / De ruina 
lumii". Spiritul baroc se dezvăluie in 
toată goliciunea lui studiată : fluiditatea 
și flacăra sint clișee ale mobilității și in
stabilității. iar ruina, plinsul și singe'e — 
tropi ai caducității. Și totuși, imaginile au 
o prospețime amețitoare, de ev expresio
nist : parafrazindu-1 pe poet, ele înflo
resc in singe.

Pe temeiul unei expertize grafologice, 
s-a stabilit că una din cele trei cronici 
(datată 1654) care evocă sfirșltul lui Va
sile Lupu ii aparține lui loan Căianu (14). 
Se intitulează Cintec despre sfirșitul voie
vodului Lupu și despre biruința ardele
nilor și a Țării Românești, cu ajutorul 
lui Dumnezeu de un Anahoret și se păs
trează pe citeva foi legate în deschiderea 
unui Formularium latin, tipărit la Veneția 
in 1551. Rima șchioapâtâ și expresia su
feră, dar din această evidență nu se poa
te scoate o judecată negativă. E probabil 
că poetul și-a scris textul mai întîi în ro
mânește și că l-a tălmăcit în maghiară 
ulterior și la repezeală.

Tonul e de „comico-tragedie", specie pe 
care loan Căianu o antologhează cu inte
res, iar tropul fundamental e unul al 
prăbușirii. Vasile Lupu piere prin sins 
însuși, datorită unei vini care-i colorează 
temperamentul: „Neastîmpăru-i și viclenia 
făcut-a domnia să i se surpe / ... / Lupul 
ca cîinele lui Esop pățise,întinzîndu-se-n 
van, după pradă, / Pîndind spre vecini, 
pierdu ce avuse, răminind fără de țară". 
Spiritul ofensiv renascentist ar fi regretat 
eșecul unui gest de temeritate ; spiritul 
defensiv baroc il motivează printr-o pre
destinare tragică.

Remarcabil este, la un eclesiast, realis
mul imaginației. Eruditul și-ar fi putut 
burduși poemul cu referințe mitologice 
greco-romane și creștine, dar el Ie actua
lizează selectiv, cind vrea să introducă 
intr-un halou de mister detaliul con
cret. O rafinată intertextualitate ordo
nează astfel debordanta materialității : 
„Din prada Sucevei, cazacii căzuți, neno- 
rocirea-nceput-a : / Foametea-i cuprinse 
curind, ajungind rădăcini de soc să mâ
ni nce. / A doua nenorocire veni cind ca
zacii se-nnecară-n noroi și miasme, / In- 
grămădir.du-se-n șanțuri, ca viezuri, in 
fața oștirii-ardelene. / Mulți aVîndu-și 
sfirșitul de veci, in duhoarea lui Pluton 
și Cerber. / A treia nenorocire fu : paza 
de șoimi oe transilvanii avură. / Pe cine-1 
prindeau dintre ei, atunci, prin sabia as- 
cuțită-1 trecură. / A patra nenorocire a 
fost sfîșierea hatmanului Timuș cu tunul". 
Tehnica de a preface și combina infor
mația istorică și mitologică e, în Cinte- 
cul..., ca și in celelalte poeme cane îi pot 
fi atribuite lui loan Căianu, aceea carac
teristică stilului baroc. Asemenea dansu
rilor din Codice, și aceste versuri par 
scrise pentru clavecin. Punînd în paran
teză precaritatea formei lingvistice in 
care s-a păstrat, versiunea românească a 
Cintecului... face vizibilă o morfologie in
genioasă, în care „corolarul" și „trilul" 
nuanțează spunerea.

Sint semne că antologarea textelor ori
ginale din colecțiile și culegerile pe care 
lc-a alcătuit loan Căianu va restitui li
teraturii române un mare poet.

„DECI, CIT AVEM TIMP, 
SA FACEM BINELE"

Opera îl proiectează pe loan Căianu cum 
s-a descris în autoportretul pe care l-a 
pictat în 1673, la 44 de ani, o vîrstă la 
care se dovedise deja a fi una din perso- 
nalitățile-simbol ale secolului baroc româ
nesc. Impresionează privirea pătrunzătoa
re, atentă și calmă, paradox psihologic și 
semn al unei intense vieți lăuntrice. înal
tă și amplă, fruntea luminează și echili
brează o figură austeră, cave se înalță cu 
demnitate din faldurile rasei monahale. 
Cartea pe care o ține sub brațul drept e, 
probabil, aceea în care scrisese versul 
care argumentează un mod peren de a fi 
în lume al comunității materne ; „Deci 
cit avem timp, să facem binele".

CONSTANTIN SORESCU
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Publicistica lui Marin Preda
Publicistica lui Marin Preda 

relevă, in accepția superioară 
a cuvîntului, un moralist de 
vocație. Atit in ceea ce privește 
reflecțiile lui asupra existenței 
în genere, cit și a eticii scrisu
lui în special. Puțini sint scrii
torii care să-și fi purtat cu ase
menea demnitate și nobilă indir- 
jire blazonul, asumindu-și in
tegral condiția profesiei sale. 
Intr-o tabletă dedicată lui 
Miron Radu Paraschivescu, Ora 
despărțirii de un prieten, întil- 
nim aceste afirmații, oe se po
trivesc, în primul rind, autoru
lui Celui mai iubit dintre pă- 
minteni : „După Eugen Lovi- 
nescu, nimeni n-a iubit la noi 
mai mult profesiunea de scri
itor și nimeni n-a luptat mai 
mult să-i păstreze întreaga no
blețe ca Miron Radu Paraschi" 
vescu“. îndreptățit ca nimeni 
altul dintre contemporani să 
vorbească despre „meseria'* de 
scriitor, cu care s-a identificat 
pînă la uitarea de sine și sa
crificiu (la terminarea Moro- 
meților, vol. I, se simțea atit 
de epuizat — mărturisește pro
zatorul — incit dorea să moa
ră ; să fi fost oare și o antici
pare a tragicului eveniment de 
după ultimul său roman ?), 
Marin Preda a pulverizat pre
judecățile și insidioasele demi- 
tizări reducționiste, mai noi 
sau mai vechi, ce parazitează 
imaginea scriitorului, mereu 
agasat de curiozitatea și obtu
zitatea spiritului comun. Cu 
inimitabila și caustica lui ironie 
moromețiană înscenează in
tr-unui din texte (Obstacole în 
calea lecturii III) un dialog, 
mai bine zis un „divan" al înțe
leptului cu lumea : „Va să 
zică, opera de artă nu se da
torează precumpănitor talentu
lui, ci muncii. E o idee pe 
care înșiși scriitorii, imprudenți 
și din dorința de a alunga din
tre ei pe leneși și pe misticii 
inspirației, au lansat-o pe pia
ță, micșorindu-se inutil, fără 
să-și dea seama, în fața gîndi- 
rii oomune care a tresărit : 
«Aha ! Așadar muncă ! Talen
tul nu e așa de important! Păi 

dacă e vorba de așa ceva, ce 
mare ispravă, și noi știm să 
muncim...»-. Drept care, cei mai 
îndrăzneți dintre ei și-au su
flecat pină sus minecile și s-au 
pus pe treabă. Cărți volumi
noase și multe la număr au 
început să asalteze editurile din 
întreaga lume. Editorii nu le pot 
respinge pe toate. Iar ceilalți 
dintre ei, mai puțin ambițioși, 
au început să declare că n-au 
ei timp să scrie, că i-ar viri in 
buzunar pe toți acești scriitori 
ale căror nume apar mereu prin 
reviste și ziare de au ajuns să 
plictisească". Excelentă pagină 
de moravuri și extrem de actu
ală mai ales că auzim destul de 
des fraze ce încep cu : „n-am 
eu timp că..." Nu este vorba in 
nici un caz de vreo idee privi
legiată despre artă, ci pur și 
simplu de neantizarea unor cli
șee și prefabricate de gîndire, 
mult mai nocive decit par la pri
ma vedere. în același spirit al 
respectului și rectitudinii profe
siunii pe care a apărat-o de ne
înțelegerile din exterior, dar și 
de impostura din interior, sînt 
discutate menirea reală și statu
tul omului de litere in cetate. In 
Fatalitatea relației, care este și 
o profesiune de credință, scriito
rul este definit ea un intelec
tual angajat, ca o conștiință cri
tică, lucidă, meditînd asupra e- 
tem insolubilelor ecuații umane: 
individul și istoria, omul și 
existența. Marin Preda găsește 
pentru modul' său de a gîndi 
asupra literaturii o formulare 
semnificativă, plină de miez : 
arta de relație. Sintagmă ce nu 
vrea să spună nimic altceva, și. 
totuși atît de mult, decât situa
rea conștiinței scriitoricești în 
legăturile sale multiple și indes
tructibile cu lumea, cu via
ța, cu tot ceea ce o înconjoară 
pe coordonatele prezentului și 
ale istoriei ; o situare însă acti
vă, de o fervoare reflexivă, far 
al condiției umane, luminind a- 
devărurile ei fundamentale, ori- 
cit de neplăcute și inconforta- 
bile ar fi acestea pentru gîndi- 
rea comodă : „Cineva s-ar putea 

întreba : e chiar atît de impor
tantă literatura, incit să intre în 
interiorul ei astfel de avertis
mente ? După părerea noastră 
este. Chiar dacă există dorința 
provocată de dezamăgiri, de a o 
îndepărta de la această misiune. 
Nu micșorind în gindirea noas
tră forța de influențare a con
științelor pe care o are arta re
zolvăm dezamăgirile noastre. 
Dezamăgirile nu sînt, firește, de 
ordin literar. De ce atunci, să 
suporte ideea de literatură aces
te consecințe ? Nu arta de rela
ție s-a depreciat, ci acei scriitori 
care au falsificat-o. Desigur (și 
asta am spus-o cu altă ocazie) e 
foarte adevărat că sarcinile prea 
mari inăbușă literatura, exi- 
lind-o in domeniul abstracțiilor. 
După cum sarcinile prea mici, 
sau periferice, o coboară în a- 
necdotic sau amorf. Putem noi 
scoate literatura din dialectica 
implacabilă a existenței ? Sigur 
că da. Dar atunci cei care sint 
însetați să o facă trebuie să pre
vadă și posibilitatea că la ora 
douăsprezece noaptea, peste 
somnul lor, populat de jocuri 
frumoase sau grotești, cineva să 
vină să le bată clopotul fatalită
ții relației." Desigur, nu este 
nici pe departe, singura defini
ție posibilă a finalității literatu
rii și a rolulpi scriitorului în so
cietate. dar este, să recunoaștem, 
una dintre cele mai pertinente 
și mai „fierbinți". Veghind Ia 
respectarea specificului și auto
rității breslei sale, Marin Preda 
era în aceeași măsură de sever 
cu impostura unor pseudo-au- 
tori, pretinzînd confraților o 
înaltă atitudine în fața actului 
scriptural. în Făcătorii de cu
vinte și Despre evazionism, li
terar și social, demontează cu o 
precizie ironică, extrem de ne
plăcută pentru cei vizați, meca
nismele literaturii de consum și, 
mai ales, ale producătorilor de 
poezie serializată. Deși nu cu
prinde nici un nume, Făcătorii 
de cuvinte — îmi amintesc — a 
iscat la data apariției (mai întîi 
în presă) o puternică impresie 
și tirul lui atit de eficient l-a 
determinat pe un tînăr, pe a- 
tunci poet, să dea o replică 
foarte nervoasă, punîndu-se sin
gur în ipostaza celor persiflați 
în articol. Nici nu se putea un 
„omagiu" mai sincer și mai con
vingător adus influenței și im
pactului pe care cuvîntul mare

lui scriitor îl avea asupra con
fraților săi, și a cititorilor în 
general.

Marin Preda era și un profund 
și original cititor de literatură 
universală. Nu era un speculâ- 
tiv, dar ca și Liviu Rebreanu 
avea darul de a sesiza dintr-un 
unghi personal aspectele esen
țiale ale cărții sau autorului în 
discuție. Amatorii de paradoxuri 
ușoare, ambalate într-o formă 
atrăgătoare, sau de dantelării 
ale stilului au gustat mai puțin 
sau deloc această franchețe a 
rostirii și directitudine a opi
niei. Numai că în destule cazuri, 
speculativul bricoleazâ abil in 
marginea fenomenelor fără a 
găsi vreodată cheia de acces a 
profunzimilor. Oricit ar părea 
de straniu, la unii facultatea 
speculativă eseistică înseamnă o 
valorizare superioară a unei ab
sențe ; capacitatea de a vedea 
esențialul și de a minui cu spon
taneitate și naturalețe concepte 
fundamentale. La o intilnire a- 
vută cu cîțiva ani in urmă, cu 
studenții Facultății de limba și 
literatura română, la Universi
tatea din București, Constantin 
Noica a fost întrebat, cu o evi
dentă notă de maliție, ce părere 
are de substructure filosofică a 
romanului Cel mai iubit dintre 
păminteni și de teoriile lui 
Petrini. Răspunsul filosofului a 
fost categoric ; Marin Preda a 
întreprins prin intermediul per
sonajului principal, Victor Pe
trini, una dintre cele mai serioa
se și adinei lecturi și interpre
tări ale ideilor nitzscheene. Și 
pentru cine a parcurs reflecțiile 
lui Marin Preda despre Balzac, 
Stendhal, Tolstoi, Dostoievsky 
Sartre, Camus etc. făptui nu mai 
pare atît de neașteptat. Limitîn- 
du-mă acum strict Ia literatură, 
preferințele scriitorului merg, 
cum era de prevăzut, spre au
torii de vaste edificii narative, 
Balzac, Tolstoi și în literatura 
noastră Sadoveanu. Demn de re
marcat este efortul său de o- 
biectivare, comentînd și apreci
ind și alte experiențe și manie
re narative în afara celor con
genere, lucru rar întîlnit la ma
rii prozatori. La drept vorbind, 
de Sadoveanu îl desparte struc
tural și stilistic o prăpastie, 
ceea oe nu-1 împiedică să-i re
cunoască măreția talentului. G. 
Călinescu nu a reușit, teoretic 
vorbind, să iasă niciodată din 

propria formulă, epică cu toate 
că era și critic literar, indicînd 
prozei românești ca unică solu
ție romanul realist de tip bal
zacian. Pentru a ilustra nu nu
mai deschiderea Iui Marin Preda
(intre altele era și un admirator 

al lui Celine, pe care îl consi
dera cel mai original prozator 
francez al secolului XX), ci și 
soliditatea argumentelor sale 
am să menționez că nu citea 
cărți, ci autori întregi. Nu știu 
cîți critici au citit integral pe 
Balzac, Tolstoi sau chiar Sado
veanu. Intr-un utopic moment 
de sinceritate mulți ar trece la 
colț. Pentru a ilustra însă mo
dul său particular de a interpre
ta și gindi literatura am să mă 
opresc la un text despre Gala 
Galaction. Ceea ce îl uimește 
în povestirea De la noi Ia Cla- 
dova este faptul că preotul" ro
mân din Bărăgan, iubit cu dis
perare de o sirboaică tinără și 
frumoasă, nu găsește altceva mai 
bun de făcut decit să o conso
leze spiritual și să o lase să se 
stingă de dragoste. Gestul este 
comparat cu fervoarea starețu
lui tolstoian care iși taie cu 
securea un deget de la mină, 
pentru a rezista ispitei erotice. 
Dar, se întreabă moromețian 
prozatorul, în viață, pus într-o 
situație asemănătoare. Gala Ga
laction cum ar fi procedat ? Și 
în continuare — știind că exis
ta un jurnal manuscris al au
torului nuvelei mai sus citate —
Marin Preda afirmă că lectura 
lui ar trebui să fie teribil de 
palpitantă. Și avea dreptate. In
tuiția i-a fost confirmată în to
talitate. Publicarea peste un 
timp a jurnalului a relevat, fără 
dubii, un document uman și 
sufletesc de un autentic dra
matism. Și nu numai atît. Gala 
Galaction a trăit cu adevărat o 
dilemă de aceeași natură cu a 
eroului său, și a procedat exact 
invers. Cit se poate de laic. Pa
ginile din Imposibila întoarcere 
sînt înțesate de astfel de intui
ții și gînduri cu explozie întir- 
ziată, pe lingă care trecem cu 
lejeritate pentru a fi apoi a- 
junși din urmă și zguduiți, în 
șabloanele noastre, de suflul pu
ternic al ideilor.

In publicistica sa, ca și în ro
mane, Marin Preda a rămas a- 
celași : un scriitor fundamental.

PAUL DUGNEANU

Poezia ca stare de spirit
A

„Imi voi scoate din suflet dragostea 

ca pe un glonte"

Poemul de dragoste al lui Vasi- 
le Petre Fati devine, intr-un spa
țiu închis, claustrofobie, ermetic 
precum capsula unui timp in
terior brăzdat de cicatricile e- 
xistențiale (din culoarea cărora 
nu lipsesc mirodenia melanho- 
liei, a tînjirii, excipientul „gre
fei" sartriene), scenariul pelicu
lei pe care memoria — orches
trată de mișcarea stărilor de 
spirit — o proiectează pe pinza 
dezolării. Bate, in mecanismul 
complicat, labirintic, al ceasor
nicelor iubirii din aceste poeme 
„prea tîrziul" melancolic și dis
perat, trecutul așezat meticulos 
ca praful de pe marile bibe
louri care închid viața între 
cioburi de porțelan cu nepu
tință de reconstituit : „Voi citi 
ziarul și voi plinge, / Voi minca 
un măr, va fi frig. ' îmi voi 
vopsi fața in roșu, / încet, încet 
te voi îngrozi. / Voi avea dinți 
de hîrtie, / Voi închide ușa, te 
voi uita. / Cu un cuțit îmi voi 
da la o parte / Lacrimile, ca să 
mă vezi / Voi deschide gazul la 
bucătărie, / Comerțul cu cactuși 
nu voi mai face / (...) / Eu voi 
citi ziarul și voi plînge, / Voi 
minca un măr, va fi frig" (Claun 
pentru noiembrie, în voi. Para
disul de fier).

Sentimentul este în perma
nență vestit de un abur de am
nezie, purtat de o briză ușoară, 
insesizabilă aproape, de uitare; 
poetul rătăcește la nesfîrșit pe 
străzi, prin ganguri întunecoase, 
prin coridoare tăcute, se în
toarce, pleacă din nou, revine 
atras magnetic de o întimplare 
pe care trebuie să și-o amin
tească. în absența „povestirii" 
cursive rămîn fragmente dispa
rate de glasuri și gesturi, frîn- 
turi de imagini, obiecte mute, 
incapabile să rostească măcar 
un singur cuvînt despre eveni

mentele la care au asistat : 
„Intr-o dimineață. întoarcerea 
acasă. / pe nevăzute. / Ca un 
om care trebuie să-și caute tre
cutul / In răcoarea micilor odăi. 
/ O lumină de vară ca pentru 
albine. / bună pentru cei slabi / 
(...) / Și eu străin în casa aceea, 
căutind locul / Unde imi țineam 
odată / Un jurnal intim, / Dar 
totul era aducere aminte, totul 
părea o întimplare..." (Loc). Sau: 
„într-o dimineață am urcat în 
odaia pustie 1 Ca un om al se
colului. / Ceva s-a intimplat, am 
spus, / Un lucru de care imi 
este teamă. Am privit / înain
tea mea dar nu am văzut lucrul 
acela, / O umbră subțirea în 
dreptul ferestrei, / Acolo unde 
îmi cade o rază de soare pe 
mîini / Ca dinainte de debar
carea fenicienilor / (...) / ...nici 
un semn, nici o primejdie. / 
Ceva s-a întîmplat, am spus, 
un lucru / De care trebuie să-mi 
amintesc, acum, totul". (O în
timplare).

Aceste „amprente" fizice (o- 
chelarii de soare, brățara uitată 
într-o cutie, leagănele din fața 
mării mișcate de o forță ne
cunoscută, scara de lemn sunînd 
sub apăsarea nimănui, cuțitul 
uitat pe masă a cărui lamă a- 
runcă pe pereți o rază expre
sionistă) îi servesc poetului la 
„reconstituirea" sentimentului, 
iar nu la evocarea lui, la re
facerea minuțioasă a cadrului, a 
atmosferei (chiar cu o chirur
gicală detașare) și mai puțin Ia 
melancolica, nostalgica invoca
ție. Sentimentalismul este rapid 
incinerat în flacăra de mag
neziu a imaginii insolite, stră
lucitoare. slăbiciunea capătă 
„atela" ironiei, bandajul de 
ghips al cruzimii sarcastice : 
„Lorelay, eu nu te iubesc. 
Pleacă de la mine cît încă e 

seară — / Și nu se vede cru
zimea mea / De a număra pînă 
la douăsprezece, ferocitatea de 
a-mi / Pune mănușile, / Oglin
joara cu care fac ca avioanele 
să se prăbușească J In mare. / 
Pleacă de la mine. Părul tău e 
o insectă, părul tău / E o coli
vie deschisă, / Mîinile tale au 
vine albăstrui ca razele Roent
gen / Deasupra muribundului, / 
Vine subțiri după care pachebo
turile s-ar putea orienta / 
Noaptea. / Și ești atît de singură 
în orașul acesta care coboară / 
Spre mare / Incit nici eu cu 
perechea mea de schiuri nu te 
mai pot iubi. / O viață întreagă, 
Lorelay, să aprind chibrituri ca 
să te pot / Vedea, o viață în
treagă ! Helas ! / Așa îneît cobor 
pe această scară, așa îneît acest 
poem / E o sticlă de cobalt prin 
care se vede că nu pling / Ci 
doar cobor o mie de leghe și 
încă o mie, încet, / Pînă dispar 
cu totul". (Lorelay).

Există o secretă, subterană 
exaltare în fața „vestigiilor" 
trecutului afectiv, o tendință de 
fetișizare împinsă, uneori, pînă 
la burlesc, dar cu efecte no
tabile : „Ținînd și acum în pum
nii strînși l Puțină zăpadă din 
anii șaizeci..." (O ultimă pri
vire) ; „Atunci am aruncat 1 în 
foc fularul ei albastru, mănuși
le; / Dragostea mea...“. (Am 
locuit odată); „Dar acum lăsa- 
ți-mă să ating cu mina / Pele
rina de ploaie a tatălui meu 
mort. / Ea este acolo, roasă pe 
margini, / Cu buzunarele um
flate de flori de cîmp. / Mine
cile ii atirnă de-o parte și de 
alta. / Ai putea să dansezi eu 
ea / Și chiar s-o lovești" (Plc- 
lorina de ploaie, în voi. Amă
nuntele); „...dacă am căuta în 
cutia viorii / Am găsi acolo o 
rază de soare din anii trecuți, / 
Atit cit să-ți încălzești mîini
le..." (O rază de soare pentru 
fratele meu, în voi. Paradisul 
de fier). In definitiv, toată a- 
ceastă perdea învăluitoare de 
obiecte vechi, uzate, dezafectate, 
inventate pentru a stoarce tre
cutul de „sunet" acționează ca 
o surdină pentru patetismul e- 
xacerbat pe care Cehov — de 
care Vasile Petre Fati se apro
pie în cîteva rînduri fascinat — 
îl îmblînzise extraordinar, con
vertind ridicolul în moneda su

blimului cu multe înainte. Iată-1 
pe Fati scoțînd efecte noi din 
instrumentul patetismului acor
dat în gamă ironică : „Cei care 
au cules fragii sălbatici acum 
nu mai sunt, 1 Cei care au rîs 
în dreptul parcului de vară au 
obrajii albi ca de cretă. / Lea
găne dinaintea mării, acum opri- 
ți-vă ! Voi sunteți din oțel 1 / 
(...) / în cușca liftului, in hale, 
în magazii / Voi săruta piatra 
ta albastră de inel. / Du-te, în
chide ușa, vorbește. / Mîine îmi 
voi schimba viața. / / Cu gura 
voi atinge fire electrice și voi 
rîde. / Prin geamul de sticlă voi 
privi pînă veți dispărea. / Dra
gostea mea a fost ca un pumn 
de mei. / Leagăne dinaintea 
mării, acum opriți-vă !“. (Cei 
care au cules fragii sălbatici).

Există, dincolo de posibilele 
filiații, un aer de sinceritate 
rănită, de prospețime a senti
mentului care mi l-a evocat nu 
o singură dată pe Salinger, vră
jitorul adolescenței atîtor citi
tori ; nu numai bețișoarele de 
chibrit arse într-o dezolată, fără 
speranță așteptare, nu numai 
schiurile învelite în hirtie de 
ziar și fularul roșu biciuind ce
citatea și turpitudinea, insensi
bilitatea și disprețul „matur", nu 
numai cușca liftului și „cabina 
telefonică unde se poate plînge 
ușor" trimit la autorul de peste 
ocean (la urma urmelor, toate 
acestea rămîn simple piese de 
recuzită pe care poetul nostru 
le încarcă cu un talent excep
țional de energia secretă a emo
ției poetice, căreia îi găsește și 
o pregnantă, personală expre
sie), ci un tip de sensibilitate în 
răspăr cu normele conformis
mului afectiv : „Noaptea ajung 
acasă cu mașina salvării. / E 
tîrziu. îmi aprind o țigară și rid. 
/ Ar fi bine să-ți ștergi lacri
mile, imi spune șoferul, / Ar fi 
bine să-ți văd actele. 1 / (...) E 
cald in mașina salvării / Și poți 
plînge ușor. Ar fi bine / Să nu 
te mai văd niciodată, îmi spune 
el. I / Mă privesc în oglindă : 
mi-am pierdut viața /.../ E frig 
în mașina salvării. Haide odată! 
/ Va trebui să coborî. Va trebui 
să nu te mai vadă nimeni". 
(Mașina salvării). Identitatea, 
pusă sub semnul incertitudinii 
și la Salinger, devine la Vasile 
Petre Fati obiectul unei căutări 

febrile, terorizante. obsesive ; se 
cer deseori „actele" în versurile 
sale. Se aruncă multe priviri în 
oglindă în căutarea „conturului" 
unei existențe. Se poartă mult 
ochelarii de soare, fularul, fața 
acoperită cu ziare pentru a se 
ascunde viul, sensibilul, fragilul 
suflet al poetului pornit în cău
tarea certitudinii propriei iden
tități risipite într-o lume a apa
rentelor.

Chiar structura narativă — 
definitorie — a poemelor sale 
vine să întregească această im
presie : „povestea" pe care o 
spun versurile lui Vasile Petre 
Fati este povestea întoarcerii 
spre o iluzorie Ithacă a indi
vidualității din care timpul, de
gradarea sentimentelor. împie
trirea emoțională smulg, aidoma 
unor valuri nestăvilite, mari 
fragmente tîrîndu-le în larg. In 
fața acestui proces, reacția poe
tului va oscila (semn al unei la
bilități funciare, irepresibile) 
între plînsul înăbușit ori hohoti
tor și furia surdă, strivită între 
pereții silențioși ai solitudinii 
depline : „După ce închid ochii 
văd peretele alb, / (...) / El nu 
mă părăsește, el nu spune / 
Acum totul s-a sfîrșit, Petre. / 
Cu mina îl ating în somn. în 
locul acela / Răsuflarea mea a 
făcut un mic semn, / Ceva ca 
paiul, ca piciorușele de păian
jen. / Acum nu-1 mai poți 
șterge. / 11 lovesc cu pumnul, îl 
ating, / Peretele alb ca burta 
unui pește. / Doar sus e un ta
blou cu cîini / Din care se vede 
că nu sînt singur. / Eu voi în
chide ochii, eu voi lovi cu pum
nul, / Peretele alb va fi acolo / 
Cînd moartea va veni la mine 
cu o mică oglinjoară / Și-mi va 
spune : „Privește-te, Petre !“. 
(Peretele alb, în voi, Paradisul 
de fier).

De-acum, părăsind orice struc
tură poetică pre-existentă, poe
tul își va delimita un teritoriu 
poetic în măsură să-i asigure nu 
numai originalitatea, ci și pro
funzimea impresionantă a expe
rienței sale artistice.

TRAIAN T. COȘOVEI



viața literaturii
Poezie

Fețele jocului *)

Poezia lui Petre Stoica (recent 
antologat în colecția „Cele mai 
frumoase poezii", ceea ce echi
valează unui act de consacrare 
cvasioficială) este, in ansamblul 
ei, rezultatul unui perseverent 
efort de a disimula in expresie 
o înclinație structurală spre me
lancolie și sentimentalism. A- 
ceastă situație (lirică) își află 
rădăcinile în acțiunea grupului 
de la revista „Steaua", care, la 
sfîrșitul deceniului șase, con
testa emfaza rigidă a poeziei la 
modă, propunînd prin A.E. Ba- 
consky „o nouă sinteză a simpli
tății", bazată, între altele, pe o 
negație a limbajului poetic (adi
că poetizant), pe o „știință a 
condensării, a dozajului" și pe 
un „fals prozaism". Ca Bacon- 
sky însuși, dar cu alte mijloa
ce, Petre Stoica își supune, după 
un debut ezitant, propria poezie 
unei sistematice acțiuni de-poe- 
tizante, unei, cum s-a spus, ac
țiuni de „deparazitare" a liris
mului. Poetul este dintre aceia 
care (cu toată ușurința de a se 
mișca printre stiluri) scriu o 
singură carte prin incercări re
petate, retușări, reveniri. Aceas
tă carte, purificată de multe 
„exerciții" (cu observația că 
poetul scrie mai mereu accepta
bil) se află între coperțile anto
logiei despre care e vorba.

Demersul liric al lui Petre 
Stoica evoluează de la o poetică 
implicită către una de implicare 
a poetului, dar reprezintă me
reu o căutare a unui mod de 
expresie capabil să reprime sau 
măcar să disimuleze sentimen
talismul. Mai întîi scrie, apoi 
apără scriind o poezie în care 
declară, cu o modestie echivocă, 
a avea încredere. Selecția poe
melor ce compun antologia slu
jește același principiu de-poeti- 
zant, operînd mai ales asupra 
primelor volume, dar lăsînd să 
scape din oele mai recente și 
mostre ceva mai edulcorate.

Oricum ar fi, poezia lui Pe
tre Stoica își atinge adevăratele 
cote valorice în momentul în 
care conștiința domină trăirea, 
iar construcția primează asupra 
inspirației. Aceasta se produce 
începînd cu „Miracole" (1966). 
Poemele au aerul unor compo
ziții realizate pe baza unui mon
taj de elemente decupate, in 
aparență prozaice, banale, între 
care se încastrează și cite un 
cuvînt rar ori o imagine livres- 
că, îndelung căutată. Atmosfera 
este domestică ori de univers 
infantil, dar îmbinarea elemen
telor se face în virtutea unei 
discrete sugestii simbolice. De
cupajul râmi ne o aparență, căci 
montarea urmează o logică a 
imaginarului sau a poeticului, 
fie el și de natură prozaizantă 
ori de-liricizantă. Rezultatul este 
o l-realizare a realului.

Un vers din poemul „Moment 
romantic" („fotograful i-a așezat 
după un fel consacrat") pare a 
sugera că, în ee-1 privește, poe
tul intenționează să fotografie
ze într-un mod ne-consacrat, 
adică neconvențional. Selecția, 
asocierea, mecanismul memo
riei, chiar, se supun mereu unui 
principiu antisentimental. El 
descrie ori montează „la vede
re" mici spectacole în care pro
zaicul devine pe nesimțite inso
lit și bizar.

Universul copilăriei se men
ține în „Arheologie blîndă" 
(1968) și „Melancolii inocente" 
(1969). Este însă un univers 
imaginar, reconstruit printr-o a- 
tentă selecție și, în acest sens, 
termenul „arheologie" arată in
tuirea exactă de către poet a 
facturii propriei sale poezii. El 
nu descrie tablourile, cit dezvă
luie felul în care ele se alcă
tuiesc, nu poetizează, ci detaliază 
mecanismul poetizării : „Aici e 

felinarul orbit de treizeci de 
ani, / e presa pentru storsul 
strugurilor — / așteaptă să se 
umple fagurii toamnei, / atunci 
din jgheabul ei va curge mus
tul, ofrandă pentru sfintul Dio- 
nisos / care hoinărește din sat 
în sat și discută cu țăranii prin 
circiumi, / aici e coasa, grebla și 
sînt toate uneltele" etc. Se în- 
tîmplâ că refuzul programatic al 
poetizării ori al „metafizicii" 
(și, nu mai puțin, al metaforei) 
poate menține uneori poemele 
la condiția unui prozaism ade
vărat, nu la cea a unui „fals 
prozaism". Asistăm insă, dincolo 
de aceasta, la un subtil proces 
de „exilare a imaginarului in 
real", cum frumos se exprimă 
Petru Poantă sau, mai bine, la 
o substituire treptată a realului, 
la o redimensionare a lui în vir
tutea unor legi ale ficțiunii. In 
tablourile sale de aparență naiv- 
vetustă, melancoliile poetului, 
declarate cu prudent-prefăcută 
sinceritate drept inocente, nu 
sînt altceva decît strategii liri
ce, inglobind in tot mai mare 
măsură ironia de varii nuanțe, 
mai ales de la volumul „O ca
setă cu șerpi" (1970) Încoace, 
unde intrăm intr-un spațiu de 
o studiată patriarhalitate : „Bu
nica a fost cindva in California 
acolo / oamenii cresc altfel de 
iepuri ce minunat / e ia noi in 
Balcani bunica s-a intors de 
mult / melancolică privește a- 
cum pe fereastră / daliile sunt 
niște capele de pudel din curte 
adie miros de varză bunica era 
o femeie / aproape inaltă scli
pea ca alămurile fanfarei / din 
ehioșc in orologiu e foarte Ur- 
■iu / și un vapor eu aburi se 
scufundă ineet / in gravura de 
sus". Chiar așezarea in vers ur
mărește deliberat desolemniza- 
rea. aritmia, estomparea muzica
lității.

Volumele cele mai bune — 
„Un potop de simpatii" (1978) și 
„Copleșit de glorie" (1980) —
sint tocmai acelea in care arti
ficiul triumfă pe deplin in fața 
sincerității. Treptat, poetul de
vine personajul propriei sale 
poezii, sau mai curind actorul 
acesteia, într-o poză de o mo
destie prefăcută. Autoironia, au- 
toderiziunea sint de fapt măști
le unei mîndrii refulate. Poetul 
se Înfățișează pe sine într-un 
univers provincial, domestic, 
rural, un spațiu sugestiv-sim- 
bolic de fapt. îl vedem bind 
țuică la bufet cu țăranii care, 
ca de obicei, au o singură amin
tire pe care o detaliază în chip 
repetat, ori i se adresează în
tr-o manieră de o politețe sus
pectă cu „domnu’ poet". Aici stu
diază „comportamentul caprei 
în fața cuțitului", discută „des
pre structuralism și despre vi
itoarea crescătorie de melci", 
descifrează împreună cu factorul 
poștal „adresele peștilor", în
chină o odă șoareoelui, schițea
ză, în maniera lui Marin Sores- 
cu, ori, mai bine, a lui Edgar 
I.ee Masters, portretele unor 
consăteni, se plictisește, iși o- 
moară timpul, dă interviuri fan
teziste la telefon, se adresează 
„Congresului din Sasso Lo“ a- 
trăgînd atenția că „sonetele și 
licuricii sunt pe cale de dispa
riție", că este in creștere „nive
lul artistic al dansatorilor pe 
sîrmă ghimpată", în vreme ce 
„scade (...) moralul cultivatori
lor de varză" etc.

Ar fi totuși exagerat să sus
ținem că se creează cu adevărat 
în aceste poeme o atmosferă, 
ori că se conturează cu adevă
rat un spațiu imaginar de o 
mare pregnanță. în acest sens 
apropierea de Emil Brumara 
trebuie făcută cu prudență, Pe
tre Stoica fiind mai bogat (dar 
și mai exterior) în gesticulație. 
E mult joc în tot ceea ce face 
poetul, e multă fantezie și se 
află o mare dexteritate în ma
nevrarea cuvintelor, un fin spi
rit asociativ și un rafinat simț 
al umorului. Lipsite in chip voit 
de profunzimi, de „metafizică" 
(ceea ce implică totuși asuma
rea unui risc serios), aceste poe
me sînt agreabile prin limbu- 
ția lor în doi peri și printr-un 
aer de nepăsare jucată sub 
pojghița căreia licăre sufe
rința. Trebuie observat însă 

în legătură cu aceste poeme 
de aparentă lejeră. seriale, 
anaforice, să simplitatea lor 
este cel mai adesea efectul 
migalei, al unei răbdătoare se
lecții, spontaneitatea lor este e- 
laborată, astfel incit cele mai 
izbutite ies dintr-o montare a- 
tentă la nuanțe : „Degetele cau
tă in pămint eoropișnițe, rime / 
incepe ora pescuitului eu undi
ța / o pierdere de vreme spun 
nevestele / care dârăcese Ună 
sau pun porumbe la murat / 
bărbații fumează pe mal / și in 
timp ce urmăresc lenea dopu
lui / moartea le fură bieieleteie 
iar peștii .’ citesc un ziar înmi
resmat" („După-masă in jurul 
orei cinei"). Caracterul narativ 
al unor asemenea poezii este în
șelător, căci poetul „narează" nu 
atit o întimplare. cit o operație 
de selectare prozaic-poetică. în 
sfirșit, actul de substituire ce se 
continuă in ultimele volume ale 
lui Petre Stoica nu mai vizează 
atit înlocuirea realului cu imagi
narul, cit a sincerității cu poza 
și a autenticității cu artificiul. 
Spirit modern, el este adeptul 
concepției potrivit căreia dure
rea provocată, avizată, „dere
glarea" premeditată a simțurilor 
sint mai autentice in expresie 
decit durerea naturală. în aaest 
context jocul lucid-fanteziat și 
disimularea ironică iși dezvăluie 
substratul de incontestabilă gra
vitate.

Prefața lui Cheorghe Grigur- 
cu („Petre Stoica ari surprizele 
ambiguității") este — in afară 
de ușoara supralicitare a rolului 
de ferment (altfel real) al poe
tului in poezia actuală — pă
trunzătoare, caldă și la obiect

TUDOR CRISTEA

*) Petre Stoica — „Suvenir" 
(Cele mai frumoase poezii). Cu
vânt înainte de Gheorghe Gri- 
gurcu. Editura „Albatros". 1986

Poezie

Balada, din nou*)

Un univers oarecum insolit in 
peisajul liricii actuale ne pro
pune poetul Dumitru Titus 
Popa, autorul volumului de ver
suri Pecetea elină. Tipărit după 
alte cîteva volume de poezii 
(Seara pe arbori, 1975, Alegerea 
ființei, 1977. Ordinea și armonia, 
1981, Proba labirintului, 1983), 
Pecetea elină ne dezvăluie un 
scriitor preocupat mai mult ca 
oricînd de marile taine ale exis
tenței, de trăirile ființei aflate 
pe țărmul riului Acheron, pen- 
dulind hamletian intre a fi și a 
nu fi : „în ființă trece o sta
re / în stare rodește un semn / 
Coloanele lumii-n curbare / în
gheață in strigăt ingheață-n în
demn. / Hamali cu peruci mul
tiforme / încarcă boccele de 
Cer. / în pintecul clipei enor
me. / Plecăm in fierbintele ger" 
(Poate Eleetra).

Plecarea in „fierbintele ger", 
lungile, infernalele călătorii la 
porțile totului și. deopotrivă, ale 
nimicului, pendularea perma
nentă intre cer și neant, iată, 
pe scurt, coordonatele esenția
le ale cărții de față.

Pentru a se înțelege pe sine, 
pentru a-și înțelege eul profund, 
aflat in stare de criză acuta, 
poetul ne prezintă un scenariu 
aparent complicat, deplasind 
accentele trăirii proprii spre 
zorii antichității eline, propu- 
nindu-ne dialoguri cu persona
je celebre : „Casandra, vorbeș
te... // Cit timpul e încă etern, / 
Cerul desigur nu ne primește/ 
Dar nu ne lăsa acum în infern" 
sau evocîndu-ne locuri demult 
cunoscute : „Există de-a pururi 
pe lume / O Troie ; de-a pururi 

o mare de dus / în depărta
rea și-n locul anume / Prin ră
sărit prin abis prin apus" 
(Poate Electra).

Procedeul e clasic. Așezat în 
fața oglinzii, privindu-se pe 
sine, poetul, întocmai unui ac
tor. iși „dramatizează" cu bună 
știință revelațiile. EI ne propu
ne scenarii imaginare, călătorii 
temerare sau partide de vînă- 
toare la care vinătorii poartă 
vinatul in ei înșiși : „Leagănă 
vintul plăcutele ierbii... / Vină- 
torii așteaptă in inimă cerbii" 
(Elegia).

Modelele lirice urmate aici se 
pot recunoaște cu ușurință : 
Alexandru Macedonski. cel din 
Noaptea de decembrie și Ștefan 
Augustin Doinaș, autorul Mis
trețului eu colți de argint. Ele 
sint bine însușite și credem că 
nu ne înșelăm dacă afirmăm că 
prin acest volum asistăm. de 
fapt, la o resurecție a baladei, 
in cu totul alt mod decit se in- 
timplă. să zicem, la Tudor 
George, in lirica de azi.

Zidindu-și versurile „din clar 
și măsură", bun cunoscător al 
rigorilor prozodiei clasice : 
„Mi-au dat un smoking negru 
să-1 imbrac / Și-nțelepciunea 
clasică elină / Și să vorbesc ade
sea. Și să tac" (Pecetea elină). 
Dumitru Titus Popa pare, intr-a
devăr, a stăpini calitățile care 
se cer abordării unui gen difi
cil, cum este balada, unde căde
rea in prozaic și nesemnificativ 
amenință la fiece pas.

Sigura stăpinire a „meșteșu
gului" poeziei, pe -de o parte, și 
inteligența poetului, dublată de 
o trăire lirică profundă masca
tă cu măiestrie, pe de altă par
te, il conduc pe autorul nostru 
spre realizări de excepție. O 
asemenea reușită baladă este 
Mirosul străinului : „Din cuști 
cu azur au sărit ciinii lui Cas
tor din Rent. / Călătorul căzu 
in genunchi... Implora ciinii ? / 
„Hei păcurarule trist ! Hei păcu- 
rarule trist și dement / Vai și 
amar de stăpinii / Ce nu știu 
să pună-n pripoane spaima și 
soarta și ciinii!“ // Și cum spu
nea: „Sapă cu ghearele rădăcina 
adincă / Sâmînța crăpată nu 
ivește cu totu-n lumină. / Exis
tă acolo un simbure pur. Ia și 
mănîncâ. / Umblă caută află / 
Nu uita : ești și animalul că
zut dar și picătura subțire de 
stirpe divină".

Un poem simplu și tulburător 
este Accresco : „In zori / Cînd 
vinătorii iau stepa pe țevile 
lungi / Caut sub umărul sting / 
Cuibul de dropie. / Pasărea-i 
moartă de frică. / Stai liniștită 
îi spun / Stai liniștită... Mu
rim".

Dar cea mai reușită baladă din 
carte ni se pare a fi cea inti
tulată Călătorul tăcut : „Eu din 
Metodamna duceam griu la 
moară / Pe jos mă duceam cu 
desagii-n spinare... / Bătrînul 
morar e alături de mine și 
moare". Se găsesc în această 
poezie versuri splendide, care 
pot fi cu ușurință așezate ca 
motto al întregului volum, în- 
chizînd în ele toate obsesiile, 
toate întrebările și toate răs
punsurile pe care poetul le tră
iește, și le pune și încearcă să 
și le dea : „Eu sînt Cîntăreț în 
această cetate ce ne stă sub pi
cioare / Hăituit de-ntrebări gur 
raliv blestemat de tărîmul nu
mit disperare / Fără spor în tă
cere chemat să arăt să îndrept 
și să mintui / Un delator de 
mister cu gura bătută în cuie 
sub arcul luminii devastatoa
re. // Menirea mea-i să vor
besc ; vorba mea este a celui 
ce află și moare".

Conchizînd, afirmăm că Du
mitru Titus Popa, prin această 
nouă carte a sa. Pecetea elină, 
avind prin excelentă un fond 
existențial tragic, ni se dezvă
luie ca un poet adevărat. Poe
tul găsește tăria și răgazul de a 
se întoarce la rădăcinile cele 
vechi și pururi noi ale lirismu
lui : sufletul omenesc. Alege
rea, de cele mai multe ori, a 
baladei, pentru a se exprima 
mai bine pe sine, înseamnă nu 
coborirea inutilă în baroc și 
teatralizare banală, ci dificultăți 
majore asumate in deplină cu
noștință de cauză și învinse 
cu armele luminoase ale talen
tului. Reușitele acestui original 
poet nu trebuie trecute cu ve
derea sau acoperite de pînza 
tăcerii.

NICOLAE ȚONE

*) Dumitru Titus Popa, Pe
cetea elină, Editura „Emines- 
cu“, 1987.

Proză 
Un roman 

al stărilor 

sufletești *)

Cea de-a patra carte a lui 
Titus Suciu este un roman de 
actualitate și reprezintă, nu nu
mai prin titlu. „Pragul" unei 
cariere literare. După ce prin 
romanul de debut editorial 
„Drumul" și volumul de nuvele 
„Movila albă" prozatorul timi
șorean cantonase într-un spațiu 
literar propriu sieși. în care se 
mișca dezinvolt șl căruia-i e- 
nuntase doar citeva din legile 
morale, caracteristice lumii a- 
parte a pădurenilor. a țapina
rilor, putindu-se bănui și spe
ra o continuitate, iată că roma
nul „Ceața" (1984) iese din te
ritoriul cu care prozatorul ne 
obișnuise prin acea carte luîn- 
du-se cu asalt miezul fierbinte 
al actualității. Totuși, ca în 
orice zonă de trecere, există și 
în „Ceața" un filon păduros 
destul de consistent epic, ne 
referim desigur la romanticul 
episod de dragoste dintre un 
șofer — viitor inginer, și o vii
toare pictoriță — bolnavă de 
leucemie.

In „Pragul" emanciparea lui 
Titus Suciu este completă. în- 
tîlnim și aici romanul unei cri
ze erotice prin care trece un 
cuplu tinăr. istoria legăturii 
ajunge la un prag care este 
trecut anevoie prin confesiune. 
De aici, din confesiune se de- 
coiesc straturile narative, po
vestea cere o altă poveste, un 
nivel temporal o dată cucerit se 
poate cobori pe treapta urmă
toare a spusei și a cunoașterii. 
Desigur nu in schema narării, 
nu în tehnica amînării dezvă
luirii stă interesul pentru acest 
roman si amintim aceste două 
date pentru că, mai întîi, există 
realmente. Ba încă, existența 
acestor două caracteristici a 
tentat editura să propună citi
torului o copertă stridentă de 
afiș, exagerînd latura ușor sen
zațională a literaturii scrise de 
Titus Suciu. Dar să derulăm un 
pic firul povestii, să ascultăm 
cele mărturisite : doi oameni 
tineri, doctorița Pompilia Stal- 
cu și inginerul Victor Mirjan, 
se iubesc de suficient timp 
pentru ca dragostea lor să pre
tindă niște lămuriri. Femeia 
din cuplu pare a fi cea care are 
de povestit, dar. etapă după 
etapă, toate acuzațiile se dove
desc false si. spre dezamăgirea 
unui anume public, dezvăluirile 
sînt de tot anoste. Lucrurile se 
complică prin existenta unui 
personaj interesant, teribila bu
nică a Pompiliei. îndrăgostită 
la vîrsta ultimelor elanuri ero
tice de tatăl lui Victor, enig
maticul Dimitrie Mirjan, și re
fuzată de acesta, bătrîna doam
nă vizează o răzbunare în ma
nieră vag dickensiană, adică, 
nepoata sa. Pompilia, să-l umi
lească pe fiul umilitorului. Mo
tivarea unei asemenea intensi
tăți a urii este însă atit de 
subțirică incit, fără altă moti
vație. toată recuzita aceasta a 
răzbunării este uitată în culise. 
Romanul are multe fire epice, 
unele dintre ele parazite, există 
personaje insuficient conturate 
sau inutil aduse în discurs : cu
plul Dimitrie-Alina rămine în 
finalul lecturii confuz, rolul 
Leontinei este, literar vorbind, 
doar acela biologic, de a-i face 
lui Victor rost de un frate etc. 
Titus Suciu se dovedește însă 
un bun scriitor al stărilor su
fletești. paginile de analiză sînt 
echilibrate si dovedesc finețe, 
romanul balansoarului rezistă 
multiplelor treceri prin zero.

La prima sa ieșire completă 
din teritoriul dominat perfect, 
Titus Suciu are cîteva ezitări 
care-1 pot face vulnerabil atîta 
vreme cit imaginația va opera 
exclusiv cu decupaje verificat 
livrești și inventivitatea epică 
se va dilata peste marginile 
necesității firești.

PETRE DOMȘA

*) Titus Suciu. Pragul. Editu
ra „Facla". 1986.
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Vasile Speranța

Ființa română
Ființa română — adevărat 
miracol de-a lungul și de-a latul 
Carpaților, pină la mare, 
inveșnicit din străbuni, 
pină dincolo si mai departe 
de orișice capăt — viitorimea 
urmașă ca fintinire 
a suflării, curgi nevăzut - 
mir de brad pe timpla 
roditoare de fiu, cu limba noastră 
urcind in măreție — liber 
și adevărat clocot năpraznic in noi. 
Ființa română — 
cu tinerețe fără bătrinețe 
Iși Viață fără de moarte !

Dacia Felix
In nopți ce-s albe gongul 
măreț de prin străfunduri 
adună limpezimea de rouă 
cursă in nuri, 
și cind cocoșul cintâ 
rostogolind un munte 
tresar 
acei mari sfinți barbari 
de rod și de dureri, 
ce afinează veșnic 
și-adapă prin ogoare 
săminta milostivă 
și-o duc in palmi spre soore 
plugarii — 
Dacii liberi !

Maramureșul dacilor liberi
Ultima legiune aurelianâ 
cu fruntea dreaptă se retrăgea 
din fata zidului de netrecut 
inimă cu inimă, trup lingă trup, 
suflare sublimă spre măreție — 
Maramureșul dacilor liberi.

Era prima zi însorită 
a unui neam nou — viguros 
zămislind rostirea limbii noastre 
de-a lungul și de-a latul munților, 
desăvirșire, fără capăt 
vatra - cu orgă de brazi și izvoare. 
Transilvania Românească I

Dorul voievozilor transilvani
Mindru voievod e Gelu 
Călărind valea frumoasă 
Stă de strajă țării sale 
Fericit să moară-acasă.

Glad privește peste zare 
Inima ii clocotește...
- Haidați frați oșteni la luptă 
Că dușmanul năvălește.

Crisurile curg in albii
Și Menumarul ascultă 
O doinire rug pe suflet 
Ce sub timplâ se frâmintă.

Voievozi egali in doruri 
Gindul drept ii săgetează 
— Apullum sacra cetate I 
Ei tot dorm și o visează...

Dor răvășit la Ip
Dor răvășit
la Ip 
scri$net înverșunat 
lacrimă de brad, 
umbre fără mormint 
adevărul scrutind, 
singe 
ce nu poate plinge, 
prunc cu limba tăiată 
mut să râmină 
să nu mai gindească 
in limba română...

Poarta de la Alba Iulia
Mihai Viteazul fulgerind adevărul 
intra în istoria scrisâ 
cu geniul poporului român 
luminind drapelul tricolor 
peste mirifica țârină a Patriei 
cu inima rotundâ 
recunoașterea drepturilor seculare.

O I sublimâ revârsare in lume 
fierbintele suflet al spiritului 

arde in torța vie 
flacără de nestăvilit 

conștiința românească.

Poarta de la Alba Iulia, - 
intrarea națiunii 
in universalitate 1

Prăjitură 

cu foietaj

Soarele sca'.di divret. prin
tre crăpăturile cooertiaes tării, 
capătul liniei unde Ion așteaptă. 
Iși strimte Corile-n mini.

E cald, e soare, e bine. Gizele 
trec prin razele de honini « 
dae-ar C adevărat că si tizele 
ti adese, dar ele-n orice caz 
simt. ei bine ele ar ciad: si ar 
simți concomitent ce bine e 
afară.

Fata pe care-o așteaptă Ion 
lucrează in cooperație. E econo
mistă.

S-au întâlnit prima oară In 
tren. La vaeonul-restaura"t era 
un loc linsă Ion. Adela s-a așe
zat acolo. Acra vreo două sâp- 
tămini. Afară era o vreme să 
nu dai un tren afară. Viscolea. 
Parcă era ciclon. Dar trenul 
mergea si vagonul-restaurant 
temea si el odată cu trenul 
împins ușor de viscol.

Și-acum iată... venise primă
vara. Adela, care se numea si 
Floricica, asa i se zicea acasă, 
la Bacău, venea in București.

Ion făcuse grămezi de im
pulsuri pe interurbane si-i re
ținuse cameră la hotel, la ..Ne- 
goiul”.

Trenul cu Floricica se apro
pia de București. Floricica sta 
lingă geam si soarele călduț 
de sfirșit de martie o impulsio
na. I-era ușor dor de Ion. 
începuseră s-apară blocurile de 
pe Calea Griviței, apăru si re
clama uriașă albastră cu ..NICI 
O MASA FARÂ PEȘTE OCEA
NIC”. Privind reclama. Flori
cica Ieși De coridor si-si aprinse 
o țigară. Tocmai atunci trenul 
se opri la macaz.

Ion isi consultă ceasul-bră- 
tară. Era trei. O oră nu prea 
poetică. Ion se gindea e-o s-o 
invite la masă la Restaurantul 
Nord. Avea si nd uri serioase. 
Se știa un om eficient tsi 
dăduse seama că era exact ce-1 
lipsea si ce-i trebuia. Era 
exact ca atunci tind alergase ca 

/e anunța o noua carte
Florea Miu

Urmează să-mi apară o carte... Am sentimentul că îmi constru
iesc o inimă ! De fapt, esențial este să știu că acea inimă va bate, 
chiar dacă e făcută din abur și uitări, chiar dacă, prin firea lucru
rilor, zidurile o împrejmuie. Și dacă tot se numește Lanul de grîu, 
vreau să o așez, cu mîinile mele, într-o cîmpie unde sămânța cu
vântului prinde : inima celorlalți.

Mă simt atît de stingher în raftul cu exactități unde mă aflu, 
încît firul de iarbă pe care îl mai pot zări uneori mi se pare o pi
ramidă. Rostul acestor poeme a fost să-mi aducă aminte că nu în
totdeauna realitatea se vede cu ochiul liber și că poezia este reflexul 
privirii dincolo de suprafețe.

Foșnetul cuvintelor seamănă cu foșnetul griului în întuneric... 
Totul e ca semnele, aparent inerte, să respire. <

FLOREA MIU
■■■■■■■■■■■■■■aBaMMMMHBaraRaaraomKeKira

Tinăr..,
...mergind pe sunete, incercind apele 
fără drum, fârâ somn, fără noapte. 
Necesarâ mișcarea intre clipele gri 
ca o pleoapă deschisă in zori.
Tinâr in locul fintinii, 
sfredelind cu inima aerul — 
intrebare in fața muntelui de rouă, 
niciodatâ răspuns.
Peste ecouri trecind 
mai singur, mai blind.

Început de mirare
Visez, iar visele mele-s copaci, 
iar liniștea mea - neliniște este.
Tu, gindule, caută-ți umbra și taci I 
Tu, iarbă, in mine iți caută creste I

Lungi drumuri m-apasâ și incă n-om mers'; 
lumina e grea cum n-a fost niciodată I 
Dacă litera cărnii din cuvinte s-a șters, 
întrebări se ridică din cîmpia uscată.

Nu sint eu, nu ești tu, sintem totuși aici 
și sint rănile noastre incă vii in lumină ; 
tu, mirare a zării, intre noi te ridici 
cum se-nalțâ cuvintul nerostit prin rugină.

Umbra mea 
se împarte în șapte
Mai tulbure-i rouă de cind 
au rămas prea puține cimpii.
Cum se face, iubito, că sint 
intre noi doar ținuturi pustii I

Că sint tras pe o roată de fum 
zi de zi și mereu în afară - 
și mă-ncearcă un dor de Acum 
și mi-e dor de o clipă solară i

Arde griul in mine și-i noapte.
Sint chiar limba de foc a-ntrebării.
Spre izvorul cenușii trec norii. 
Umbra mea se împarte in șapte.

să facă rost de un televizor 
color. Și-acum il avea.

Dar nu era chiar exact asa. 
Era mai mult decit asta. îsi 
dădea bine seama de asta. Iar 
Floricica termina țigara, trenul 
se punea iar in mișcare. Flo
ricica intră-n compartiment 
isi privi geamantanul de sus de 
pe port-bagai. un tinăr blond 
Si cu mustață n-o lăsă să si-1 
ia. i-1 luă eL Cei doi se priviră.

— Tănase! izbucni ea. 
Unde-ai fost pin-acum î

— Eram in compartimentul 
vecin, gemu Tănase. Apoi te-am 
văzut pe condor si-am intrat 
pe nesimțite in compartimentul 
din soațele tău. Tu au m-ai 
observat

— Așa e. Tânase. nu te-am 
observat Și-acum ce faci ?

— Merg si ea la București—
— Mi mai iubești î se-ntristă 

ea.
— Da. dar de unde știi î se 

sclifosi eL
— Așa— simt eu ca mă mai 

iubești— Dar ce cauți in 
București ?

— Am venit In delegație. Am 
stat pină aram la vagonul-res
taurant Pe urmă m-am intil- 
nit cu un amic. Și rând să in- 
tru-n compartiment să-mi iau 
bagajul. dau peste tine pe co
ridor. Și-atunci am făcut ce 
ți-am spus Înainte : m-am stre
curat în compartimentul tău.

Tocmai cind termină această 
frază Tănase. trenul, scrisnind. 
opri. Scrișnea din dinți ca un 
toreador jignit Poate de alt 
toreador. Sau poate jignit fată 
de sine insusi pentru că spada 
lui nu nimerise taurul.

Floricica, urmată de Tănase, 
coborî ușoară din tren. Dar nu 
se duse spre capătul peronului 
unde știa c-o așteaptă Ion. 
ci porni grăbită urmată de Tă
nase, în direcția opusă. Cu greu 
se strecurară printre linii, se
mafoare si ieșiră emoționați in 
Calea Griviței.

Ion se duse-acasă direct, deși 
se gindise întîi să treacă pe la 
Restaurantul Nord și să ia sin
gur masa, la care se gindea 
cu-atita plăcere. Acasă n-avea 
decit niște parizer, cîteva cepe 
și un borcan cu măsline gre
cești. Nu era gospodar. Mînca 
mai mult prin oraș. Făcu însă 
bine că nu se duse la Restau
rantul Nord, fiindcă tot um
blând prin jurul gării și discu
tând si depănînd amintiri co
mune. Floricica si Tănase ajun
seră Ia Restaurantul Nord. 
N-aveau bagaje grele, așa că 
putuseră hoinări.

Dar Tănase era căsătorit si 
Floricica știa asta, asa că nu 
încropi cu el o aventură, asa 
cum ar fi făcut și chiar și făcuse 
cu el acum doi ani. cind Tănase 
nu era căsătorit Dar ea il iubea 
totuși încă pe Tănase și Tănase 
iși dădu seama de asta.

Cei doi mincară pe săturate, 
apoi Floricica ii mărturisi lui 
Tănase ce hotărise. Tănase fu 
dezamăgit dar nu foarte, fi
indcă el n-o mai iubea pe Flo
ricica. nici n-o iubise vreodată : 
ea era pentru el doar fe-<>'a 
unei posibile aventuri. ca 
și-acum doi ani cind se cunos- 
cuseră-ntr-un vagon-restaurant 
tot pe rata Bucuresti-Bacâu.

— Să nu mă urmărești. Ii 
spuse ea destul de rece tind 
ieșiră din restaurant să nu mă 
urmărești că n-are rost

Și-ncepu pur și simplu că 
alerge, iar el n-o urmări.

Ea intră in cele din urmă in 
librăria I.L. Caragiale de la 
coltul Gării cu linia tramvaiului 
Si-Si cumpără un dicționar 
portughez-român pe care chel
tui 36 de let Asta o mal liniști. 
Se gindi apoi ce-o să facă cu 
dicționarul ăsta și se hotărî în 
mod logic să se-apuce să-nvete 
de una singură limba portu
gheză.

Se-ntoarse repede Ia gară, se 
gindi să ia primul tren spre 
Bacău, dar era deja obosită, 
abia acum simți oboseala, 
n-avea chef însă nici să cheltu
iască la hoteL prin restaurante 
și-așa mai departe. L-ar fi su
nat ea pe Ion. dar n-avea nu
mărul de telefon, fiindcă, din 
galanterie, numai el o sunase. 
Tănase se pierduse si el în 
lume, fiindcă ea fusese atît de 
sălbatică. Ce să facă ea acum ? 
întîi trebuia să se odihnească. 
Era sîmbătă. Si ea era în S.R.L. 
Si nici nu voia să cheltuiască 
bani. Cum să-1 găsească pe 
Ion prin tot orașul ăsta sau 
măcar pe Tănase ?

Bine barem că mîncase.
Se așeză atunci pe o bancă 

din scuarul din fata Ministeru
lui Poștelor si Telecomunicați
ilor și deschise la întîmplare 
dicționarul portughez-romăn. 
Ce-i va spune primul cuyînt 
aia va face.

Deschise la cuvântul mil-fol- 
haa, care aCă că-n botanică 
asta-ns earn nă ..coada-soricelu- 
lul”. iar în arta culinară „pră
jitură cu foietaj”.

DUMITRU DINULESCU



__

Măslinul,

cetatea

și fiara

— Ești acela care, Ia încruci
șarea drumurilor dinspre Delfi 
și Daulis, și-a omorit tatăl?

— Nu sînt acela.
— Atunci ești acela care. In- 

trînd în Teba a luat de soție pe 
propria lui mamă și i-a dăruit 
fii și fiice?

— Nu sînt acela.
— Atunci, cine ești ?
— Sînt Oedip.

Sfinxul, adormind. începu să 
uite. Iși uită. în zvircolirile 
somnului, ființa cea veche, de 
fiară cu cap de femeie, aripi de 
pasăre și coadă de șarpe. Uită 
pajiștea pe care se născuse, cind 
monstrul Tiphon, tatăl ei, izbi
se cu călcîiul în pămînt. și din 
pămîntul însingerat se ivise ea. 
ghem de humă și de iarbă cru
dă. rostogolindu-se fără gînd. 
materie pură, lăsîndu-se hrănită 
de buricul de pămînt din care 
țîșnea sucul dulce al ierburilor. 
Doi muguri i șe iviră sub coaste: 
îi încolțeau aripile. Dar nu de
venise pasăre. Făptura ei fuse
se oprită așa: jumătate pasăre 
și femeie, jumătate leoaică și 
șarpe. își dibuise coada la capă
tul trupului și alergase după ea 
mușcîndu-și-o pînă cînd, urlînd 
de durere, înțelese că n-o poate 
cunoaște niciodată deajuns. fi
indcă e carne din carnea ei. 
Acum uită joaca și durerea de 
atunci. Se trezi. Găsi ierburile, 
prin care își tăia calea la fie
care început de zi. ofilite și ne
ispititoare. Rămase nemișcată 
și. jumătate în trezie, jumătate 
în somn, uită mai departe. Uită 
mersul și pînda de șarpe, ră
coarea și întunericul gropilor, 
răsfățul pe buturugile cu hribi. 
Dobîndi altă piele, catifelată. 
Prin forța dorinței, se născu din 
nou. Uită bucuria cunoașterii 
pămîntului, a tăvălîrii și cufun
dării in niâlul ierbos. Aripile 
nu-i părăsiră trupul, rămaseră 
înfipte acolo, în scobitura coas
telor, dar, brusc, nu-i măi a- 
parținură. Cînd uri șoim țlșnl 
în zbor peste păduricea Deme- 
trei Cabîria, Sfinxul se gîndi 
că poate acela a plecat cu ari

Aer cu sentimente
Cine a vrut să fie singur, singur o rămas : 
oceanul ii macină visele 
pină devin o frumoasă cimpie.
Cine are curajul să plingă, a plins : 
cristale mari au lunecat pină departe 
spre munți.
Cum să străbat această noapte ? 
mă intreabă o pasăre.
Rup dintr-o lacrimă vulturii 
și-i arunc in văzduh.
Treceți, le spun făpturilor de aer 
care mă-nconjoară, 
și ele se duc, așa cum au fost, 
cu sentimente care vor fi respirate 
de frunze.

Autoportret
Din ce in ce mai strins între oglinzi, 
mersul pe sirmă incă nu-l deprimi 
uitatule in tine ca o scamă, 
bun doar de pus pe zidul ploii-n ramă.

Nici zări nu sînt, cu pleoapa să le-nalți ! 
Nu vezi nimic prin ochelarii sparți.
Te-așezi cu disperare între linii 
cînd toamna-și umple cu văzduh arinii.

Cu lacrima-ți hrănești un continent 
uitatule in veacul penitent I 
Irozi de ghips te mingiie in silă 
pină devii tu insuți de argilă.

Intre ape
lertați-mă că nu mai am nici aripi 
și-mi cade umbra zărilor pe chip I 
In flacăra cristalului mi-e casa : 
cultiv lumina in acest nisip,

lertați-mă : chiar dacă ard, mi-e teamă ; 
grădinile încap intr-un chenar, 
împrejmuit de ape, mă alătur 
celor uitați pe insula de jar.

pile ei. într-o altă zi își pierdu 
greutatea. Se ridică în două pi
cioare și. astfel, avu cerul mai 
aproape. Coama de leu era 
acum, la spatele ei, rîu roșu de 
pâr. Uită tresăritul mușchilor la 
vederea prăzii în tufișurile de 
grozamă. Uită învîrtoșarea sim
țurilor la gustul și mirosul sîn- 
gelui, plăcerea colților de a se 
ascuți pe osul victimei.

Și nu mai omorî.
Coborî pînă pe malurile rîu- 

lui Tenedos și se privi în apă. 
în mișcările ei caraghioase re
cunoscu întreaga stîngăcie mîn- 
dră a omului. Se înapoie la stîn- 
cile ei. de unde putea privi în
treaga vale a riului Tenedos și 
drumul întortocheat, cu suișuri 
și coborișuri, al Corintului. 
Oedip nu se zărea. într-o zi, la 
cumpăna amiezii, o pasăre veni 
și 1 se așeză pe spinare. Sfinxul 
îi văzu umbra desenată pe ni
sip. Ședea liniștită, ca și cum 
ar fi stat pe o stincă. pe-o co
lină sau pe-un mal povîrnit, rî- 
zind parcă, oglindindu-se în 
propria ei umbră. Nu-i era fri
că de Sfinx. Nu credea că a- 
ceea. fremătind nelămurit de- 
desupt. era moartea ei. Nu ve
nise la o fiară. Venise cum vine 
o pasăre la o femeie. Si Sfinxul 
o rugă in gînd să rămir.ă. eu 
teama că. atunci cînd pasărea se 
va înălța, făptura ei se va re

întoarce din nou din femeie — 
în fiară. Dar pasarea rămase pe 
spinarea Sfinxului. Sfinxul ră
mase In nemișcare pe stincă. 
fără s-o tulbure: dincolo de 
stincă turnurile Tebei sclipeau, 
țipau In amiaza fierbinte Orice 
pasăre putea pluti deasupra, li
beră. orice drumeț care venea, 
ducîndu-și carul cu brinză. stofe 
sau țipari din lacul Copais pe 
drumul Tebei, putea să intre 
sau să iasă după plae Sfinxul 
cunoscuse mila, mila omenească.

..Hera m-a lăsat aici, lingă 
Teba, ca să opresc drumeții și 
să-i omor. Am omorît și pentru 
pofta pîntecului flămînd, am 
omorît șl din plăcerea de a o- 
morî. Oricît de mult aș fi omo
rît însă, eram în afara pedep
sei. a pedepsei scornite de zei 
pentru a face să se deosebească 
binele și răul pe pămînt. Oedip, 
care se apropie de Teba pe dru
mul Corintului și care Ia o răs
cruce a omorît un moșneag, ne- 
știind că-i este tată, vine acum 
să plătească. Pentru o singură 
crimă, pe care zeii, nu el, au 
gîndit-o, va plăti cu zeci de 
congii de sînge. Va plăti cu sîn- 
gele mamei sale care se va în
negri amestecîndu-se cu al său 
șl putrezit va curge în urmași. 
Va plăti cu viețile lor și eu 
lumina ochilor săi. Va plăti cu 
întreaga Tebă care va suferi de 
ciumă, și răul o va măcina pînă 

la ultima piatră. Mie mi-a fost 
permis totul, ție, Oedip, nu-ți 
va fi permis nimic.

-Și dacă ochii zeilor sînt acum 
ațintiți pe drumul Corintului, 
dacă acolo e suferința și pe
deapsă, ființa mea, Oedip. se va 
uita pe sine și te va însoți".

Oedip se opri la răscruce. 
Scoase din traistă cîteva păstăi 
de niprală, pîine, brînză, vin. 
Prinzi sub smochini și. îmbă
tat de mirosuri, adormi. Visă o 
femeie, aceeași care venea la el 
în toate visele, de cînd plecase 
din Corint. Știa că ea era vie, 
că există undeva pe pămînt. 
Nu-i deslușea chipul. îi cunoș
tea doar brațele, foarte moi. ca- 
re-i înconjurau umerii, li învă
țase ochii, tăiș întunecat pe ja
rul trupului. Vorbele ei erau în
fricoșate: li spunea să nu-și 
urmeze calea mai departe. El 
ridea și o împingea, desfârin- 
du-i brațele. Ea devenea umbră 
și îl urma pas cu pas. pe dru
mul de care vroise să-l apere 
Oedip se ridică. Puse pe calu-i 
alb șeaua cea de preț târguită în 
ampla NisaionuluL Nu încalecă. 
Tînind calul de căpăstru, porni 
agale pe drumul ce ducea la 
Teba. Trecu prinir-o dumbravă 
de smochini sălbatici, pe lingă 
ruinele orașului Oncbestroa, pe 
Ungă templul lui Herakles. Sui 
din vilcea și zări stincile des
pre care știa că adăpostesc făp
tura Sfinxului, teribila Cară. 
Zări Teba. clădirile de piatră 
cenușie, acoperișurile de ardexie 
sclipind. Dar cind ajunse lingă 
stinci nu găsi fiara. Găsi doar 
un măslin, crescut anevoie pe 
mușchiul din piatră, care-și în
tindea ramurile și întreaga o- 
frandă a fructelor spre el. do
rind să-l pună la adăpost de 
căldura tristă a amiezii. In el. 
Oedip recunoscu, cu o bătaie 
puternică a inimii, gindul tăi
nuit al femeii din vis. Iar în
dărătul stincilor. ochii care-1 a- 
ținteau și-i petreceau pașii erau 
nu ochi de fiară, ci ochi de fe
meie. ochii femeii din vis.

Trase calul de căpăstru și se 
opri la poarta de nord a Tebei, 
zisă poarta Homoloios. Metere
zele cetății, turnurile pătrate 
din piatră de talie se răsuciră 
spre el. Tentaculele străzilor se 
înălțară. vrînd să-1 cuprindă si 
să-l soarbă, să-l mistuie in fi
ința lor dogoritoare — cu brațe 
moi de vînt galben și praf, cum 
avea și femeia din vis.

Teba îl primea cu ciuma și 
durerea, cu toată patima și pus
tiirea pe care el avea să i le a- 
ducă. Și ea, asemeni măslinului 
de pe stincă, asemenea fiarei 
teribile, se uitase pe sine și de
venise femeie — pentru ca su
ferința de necuprins a lui Oedip 
să se împartă.

DOINA POLOGEA
me

Rechini și alge îmi trimite marea. 
O mică șansă dați-mi uneori I 
Doar să ating miresmele cu pleoapa 
pe țărmu-ngust al unei întrebări.

Rinduri
Se vede numai ce se vede, 
adică marea cu ochi verde.

înot in valul care-a fost 
și doar absența are rost

Cine se scutură de cine 
și-i cade sufletul in mine

cind stau în mine ca-ntr-un zid 
de apa zărilor strivit ?

Se ridică izvoarele...
Setea și cintecul ars de lumina amară 
sint poverile ochiului.
Cunoască-se, dară,
că trupul zăpezii iși clatină umbra 
acum pentru ultima oară, 
înălțarea spre ziuă cu tăcere incepe. 
Din lacrimă pleoapa rămine afară. 
Se ridică izvoarele : infinita povară 
a celor ce vor să intrebe.

Din aproape n 
aproape
Două capete are zidul : unul spre vînt, 
iar altul spre mare.
Unu-și varsă umbra in pămint, 
celălalt intr-o dulce mirare.
Și dacă mergi, și dacă stai, și dacă 
zidul acesta-i in tine, 
iar păsările dinăuntru pleacă 
spre o lumină care nu mai vine ;
Și dacă insuși griul se scutură de ap* 
încredințat că nu sint decit zări 
și ruginim cu timplele aproape 
de umbra unei simple întrebări — 
Fie ca trupul meu să se audă 
in largul pietrei fără amintiri : 
ecou trecind peste cimpia crudă 
cu iarba singerindă in priviri I

PRIMA VERBA

Cind întrebările...
Spiritul interogativ al copilăriei, prelungit într-o adoles

cență din care intirzie să iasă, pe care nu vrea S-o pără
sească. domină și versurile tinerei aspirante la gloria lite
rară (așa să fie ? cine știe, cine știe-.). Elena Bilea, aerul 
lor colocvial. nu de tot străin de maniera lui Marin Sorescu, 
mărturisește nevoia irepresibilă de comunicare a individului 
aflat pe primele trepte ale cunoașterii, cind întrebările sînt 
vehemente și cer răspunsuri urgente : iluzii ! fantome ! 
himere ! dar cit de inevitabile și, uneori, dt de tari, capabile 
să spargă, asemenea laserului, coaja cotidianului...

DAN LAURENȚIU

★ W ★

Mina ta desprinsă din ceață
De suflet
Mina mea născută din speranță
De bine
S-au unit in arc de timp 
Pentru a-și trăi iubirea

Iubire
Și-a aplecat fruntea
Pină-n țărină
Să-mi asculte șoapta inimii

Un joc de frunze 
Șuieră incă in amintirile noastre

Plopul cu fruntea susținută de boltă 
Visa la vechea lui umilință
Fusese nu demult -
Un plop îndrăgostit

★ ★ ★

Luceafărul
Coborit In podișul palmei 
Mi-a șoptit că alături 
Nu vom mai fi 
Chiar atit de singuri

Virstă
E o virstă cu ninsori
Nu tocmai albe
Cu umbre de prăpăstii 
Cu cascade de praguri 
De o mare diversitate de culnu. 
E o virstă cu poeme de dragoste 
Din care culegi din cind in cind 
Un grăunte de autenticitate 
E o virstă pe care o purtăm 
Fiecare printre amintirile noastre

Platon
„Plafon nu mințise
Poeții nu confecționează poeziile din 
inteligență"
Gindea poetul acela nebun
Privind cartea scrisă poate de Platon
El știa mai bine și decit Platon
Că poemele se nășteau din inimă

Cuvînt
Un gind rănit de un zîmbet 
Un zimbet lovit de o tăcere 
O tăcere ucisă de o fugă 
O fugă sfișiată de o durere 
O durere venită din cauza 
Unui cuvint
Un cuvînt..., un cuvint
Care a lipsit.

Dorință
Ultimul meu strigăt,
Un țipăt
De lebădă zdrobită de gindut meu 
Solitar
S-au uscat in mine
Speranțele 
Flori veștejite 
Ale dorului 
înghițită de un vîrtej ,
De lacrimi
Ultima dorință
Mi-e prinsă intr-un lung
Suspin.



Cronica muzicală

Rezonanțe ale primăverii *)
Cinci minute cu

Mihai Mălaimare
Firește, pleiada manifestărilor muzica

le camerale din ultimele săptămini a ținut 
în alertă atenția cronicarilor muzicali, a 
căror pană a putut opera numeroase se
lecții, punînd in lumină diferite aspecte 
ale vieții artistice a capitalei. In acest 
context, opțiunea acestor rînduri se cere 
motivată, căci argumentul său nu îl con
stituie oeea ce s-ar putea numi gradul de 
importanță, sau locul deosebit ocupat în 
acest peisaj bogat în elemente contrastan
te, ci posibila idee-simbol ce a alăturat 
două recitaluri camerale distincte ca pro
fil, reunite sub semnul primăverii.

Ciclul de manifestări cu caracter com
plex, găzduite de Muzeul de artă al Re
publicii Socialiste România, a propus ca 
generic al unuia dintre programele sale 
numele acestui anotimp, urmărind con
turarea imaginii lui printr-o succintă dar 
sugestivă corespondență a valorilor cul
turale românești și universale, valori des
prinse din universul muzicii, plasticii și 
literaturii. Beethoven, Schubert, Schu
mann — trei individualități componistice 
în a căror creație și-a găsit frecvent o 
aleasă întrupare suflul proaspăt, lumino
zitatea, acea continuă mișcare și 
metamorfozare a reapariției vieții. Ver
siunea Danielei Crăciun a decupat abun
dența de detalii expresive a piesei pentru 
pian Papillons de Robert Schumann, rele- 
vînd un relief mai degrabă baroc, survo
lat — nu ! probabil că ar fi mai explicit: 
explorat — cu migală și cu vădita preocu
pare de a nu scăpa nici o volută a liniilor 
sonore ce se împletesc; corectă, in gene
ral precisă, dovedind o temeinică aborda
re a partiturii, interpreta nu a reușit însă 
să insufle trăire și exuberanță, impetuo
zitate și visare tablourilor de mare varie
tate creionate de autor, alternanța scene
lor și portretelor eroilor schumannioni. a 
caracterelor ce populează lumea miniatu
rală a multora dintre paginile dedicate 
pianului de marele romantic german a a- 
părut astfel estompată în dinamismul ei. 
în verva și strălucirea sa, lăsind impre
sia de dilatare a substanței muzicale. 
Vigoarea și forța expresivă au definit na
turalețea poetică și, deopotrivă, patosul 
fremătînd al liedurilor de Franz Schu
bert și Ludwig van Beethoven tălmăcite 
de tenorul Vladimir Popescu-Deveselu în 
acompaniamentul discret și dozat cu fine
țe al pianistei înna Oncescu; rigoarea sti
listică, limpezimea frazării, pregnanța

Plastică

Artistul și lumea (0
în lumea artei, izbinzile curate ale 

muncii au loc atunci si acolo unde eul se 
exprimă în lumina adevărului prin forte 
proprii, fără să împrumute rezultatele 
muncii altora. împrumutul se referă la 
creația artistică originală și nu cuprinde 
munca de laborator, experimentele, studi
ile. fluctuațiile nivelului artistic, opțiuni
le estetice și etapele de acumulări ale ne
cesarului de cunoștințe.

Eul și artistul pot îngloba și pot valori
fica esența creației artistice universale.

Cînd eul concede artistului să rec’a-re 
gîndurile. denunțind demersul care-1 de
termină să se exprime, au loc descoperiri 
ce pot constitui o condiție de Împlinire a 
creației.

Maeștriiau transmis în jurnale. cărți 
ori tratate, admirabile comunicări despre 
viață, meserie și creație. Eul artistului în
țelept nu trebuie să contenească să-și ex
prime îngrijorarea, regretul și preocupa
rea, confundîndu-se cu șinele in timpul 
lucrului, în timpul întrevederilor cu Lu
mea.

Spontaneitatea și libertatea stau la dis
poziția artistului pentru a-i oferi drumul 
potrivit întru exprimarea sinceră și 
directă.

Fiecare artist în parte caută să defi
nească munca sa, gindește asupra crea
ției, a lucrărilor sale și prin aceasta își 
înnobilează sensibilitatea.

Creatorul care ar încerca să creadă că 
instinctul și talentul îi sînt suficiente pen
tru a se exprima va fi dezamăgit. Forma 
de exprimare prin instinct este parțială 
și ea a funcționat cînd Lumea — social
mente privind lucrările se afla într-o fază 
originară. Exprimarea prin instinct a 
existat, există încă în zilele noastre, dar 
operele obținute nu pot dobîndi valoare, 
căci nu pot să includă forme și conținut 
din evoluția Lumii.

Cei care au realizat în vremuri imemo
riale minunatele picturi din peșteri s-au 
exprimat în mod just, unic și adevărat — 
atribute profunde ale Eului acestor Lumi 
străvechi — cu ajutorul instinctului și al 
cunoașterii limitate.

Să înțelegm din acest exemplu că Eul, 
Artistul șl Lumea se exprimă împreună, 
determinîndu-se reciproc, că formele de 
exprimare sînt în continuă evoluție pînă 

accentelor dramatice (care, uneori, în a- 
custica sălii au părut ușor forțate) s-au 
detașat ca atribute principale ale profe
sionismului interpretativ. Sonata „pri
măverii** pentru vioară și pian de Bee
thoven în varianta Danei Rogozea — 
vioară (energică, tumultuoasă în mișcările 
extreme și reținută în cea mediană, cu un 
ton vibrant dar nu totdeauna modelat in 
culoarea timbrală proprie cadrului expre
siv al lucrării) și a Veronei Maier — pian 
(imprimînd precizie și siguranță dialo
gului atent condus, echilibrat) a încheiat 
programul.

Tot primăvara, dar cea a școlii noastre 
interpretative, aduci nd cu sine candoarea 
și prospețimea copilăriei ce se afirmă 
prin seva talentului și a muncii, studiu
lui realizat cu responsabilitate și dăruire, 
sub o îndrumare minuțioasă ; deobicei 
primăvara înseamnă flori, zimbet, elan și 
speranțe — toate s-au regăsit in dublul 
recital susținut în sala Studio a Ateneu
lui de Iulia Maria Dobrescu (pian) și 
Cristian Nenescu (vioară), instrumentiști 
a căror vîrstă se mai poate încă măsura 
pe degetele de la ambele miini. Bucuria 
de a cinta, siguranța și capacitatea de a 
susține un repertor.u amplu dificil și di
vers mai ales in cazul midi pianiste 
(Scarlatti, Haydn. Schubert, Nina Ca- 
ssian). programul violonistic incl mind în
deosebi spre bravura instrumentală. — 
ferma stăpinire tehnică și ceea ce s-ar 
putea numi germenii prestanțai solistice 
au impus aceste două prezențe, prin acu
ratețe. vigoare și fermitate, prin ceea ce 
și-au însușit și ceea ce au transmis pu
blicului, prin modul de a spune și prin 
ceea ce au dorit să spună. Mlădițe de pri
măvară timpurie, ai căror muguri au ne
voie de răbdare și grijă, căci nu de puți
ne ori, sclipirea verdelui crud este efeme
ră. ea pălind apoi in arșița unui soare 
prea arzător ’

Rezonanțe de primăvară, in tonuri in
certe sau exuberante... speranța ce iși 
așteaptă împlinirea.

ANCA IOANA AN DRIEST*U

•) După-amiaza dedicată primăverii in 
cadrul stagiunii găzduite de Muzeul de 
artă al Republicii Socialiste România, 
marți 14 aprilie și recitalul din ciclul ..Ti
neri laureați ai concursurilor internațio
nale** sala Studio a Ateneului român, vi
neri 3 aprilie 1987.

la formele diversificate cunoscute în zi
lele noastre.

In multe dintre cazuri, instinctul este 
confundat cu Eul și trebuie să precizăm 
că Eul reușește să se impună în fața Lu
mii. în timp ce instinctul nu este altce
va decît o atitudine naturală, înnăscută a 
omului. Eul cuprinde și domină instinc
tul, indrumindu-1 după voie și nevoie în 
procesul de creație.

Eul și Artistul constituie o realitate 
contradictorie regăsindu-se intr-o confe
siune, într-o încercare solitară de expri
mare în munca de creație. Iată de ce, Eul, 
Artistul și Lumea definesc împreună arta; 
spre tihna noastră perturbată de întîm- 
plări și evenimente petrecute in munca 
de creație, in acest secol vertiginos, cile 
n-a reușit să cuprindă Istoria artei în în
treg parcursul ei.

SABIN ȘTEFANUȚA

SABIN ȘTEFANUȚA — „Primăvara"

Interviul pe care l-am luat lui Mihai 
Mălaimare n-a fost într-un antract, în gra
bă, ci intr-o dimineață de luni în care 
avea timp să stea de vorbă. în locuința sa, 
ascultind muzică de Locatelli, Jiuliani, Ra
vel și Villa, interpretată la flaut și chitară.

— Pe scena sălii Amfiteatru a Naționa
lului bucureștean interpretați rolul acto
rului din spectacolul cu același titlu ce 
constituie un eveniment important al a- 
cestei stagiuni. Acest spectacol, al cărui 
realizator sinieți, este o demonstrație a 
marilor disponibilități ale unui mare ac
tor. Dumneavoastră îmbinați rostirea unui 
prolog eu dansul, cin tul. improvizația și 
pantomima. Este prima încercare de acest 
fel a unui actor român, și sint convins că 
spectatorii sint interesați să cunoască cer
tificatul de naștere al acestui spectacol 
atit de special.

— S-a născut greu. L-am început in 
urmă cu patru ani. Cite căutări, renun
țări— este un spectacol autobiografic, dar 
despre asta nu doresc să vorbesc. E un 
pariu cu mine însumi și poate că asta este 
mai interesant: intre convingerea că pot, 
alimentat de dorința de a face și teama de 
ridicol, de eșec, am avut șansa să întîl- 
nese oameni care să creadă ei in acest 
spectacol mai mult decit mine. Cind nimic 
nu era. un telefon la miezul nopții, o con
versație cu Valentin Silvestru m-a decis 
să mă apuc de pantomimă. Gindul cu pan
tomima e mai vechi. încercasem citeva 
numere dar... spectacolul Actorului s-a 
născut atunci cînd directorul meu. maes
trul Radu Beligan și secretarul literar al 
teatrului. B. Elvin au urmărit intr-o du
minică dimineața numărul meu de panto
mimă. In clipa in care ideea s-a cristali
zat. l-am invitat pe poetul Miroea Dinescu 
să vizioneze pantomima. Era într-o zi de 
luni, pe scena mare a teatrului, în spate
le cortinei, în scena goală, Dinescu a ur
mărit pantomima, iar colaborarea cu el 
s-a desfășurat rapid și frumos. S-a petre
cut sub semnul teatrului, nu a fost livres- 
că. Au urmat repetițiile care au durat 
șapte săptămini. a trebuit să-mi însușesc 
cunoștințele despre step și să revăd pan
tomima profesionist observând cu o mai 
mare concentrare lucruri de amănunt. Am 
slăbit citeva kilograme... Spectacolul con
tinuă să renască din relația cu publicul și 
cu mine insumi. Fiind un gen de spec
tacol mai neobișnuit, publicul nu are sta
rea interioară de a sta nemișcat în foto
liu, deși vin și copii, am constatat cu mare 
plăcere că toți depun un efort extraordi
nar de a înțelege într-o liniște desăvâr
șită.

— Simțiți eă spectacolul Actorul consti
tuie o nouă etapă in existența dv. profe
sională ?

— Mai degrabă aș zice că încheie o eta
pă fiind o punte spre următoarea. M-a 
determinat să-mi revizuiesc ideile, să vor
besc astfel și să mă reintilnesc cu o foarte 
bună prietenă, voința, pe care o părăsi
sem. Simt că pot și acum, chiar vreau să 
muncesc.

— Credeți că ceea ee prezentați publi
cului prin acest spectacol este lucrul cel 
mai bun la care ați ajuns ?

— Da. Cred că da. E chiar mai bun de
cit A XlI-a noapte.

— Ce ați adus în acest spectacol din 
existența dv. personală ?

— Tot. Dar am mai spus. Despre asta 
nu doresc să vorbesc.

— Ce satisfacții vă dă acest spectacol?
— Satisfacțiile pe care le poate avea 

orice om care se teme de eșecurile care 
vor veni și vor echilibra balanța.

Cronica de balet

Echilibru, fantezie și rigoare *)
Deși cu întîrziere, nu pot să nu semna

lez un act de artă autentică, cum a fost 
spectacolul Cenușăreasa în interpretarea 
Ansamblului de balet contemporan și 
clasic al Teatrului „Fantasio** din 
Constanta. Premiera baletului a co
incis cu un frumos și impresionant 
jubileu : 50 de ani de cînd maes
trul _ Oleg Danovschi slujește si ono
rează arta coregrafică românească. Și încă 
o coincidență ; împlinirea vîrstei de 70 de 
ani, prilej cu care îi dorim marelui core
graf — din nou tardiv — mulți ani de 
viață și, în continuare, de activitate ar
tistică. Iar de bun augur a fost chiar Ce
nușăreasa, a cărei regie și coregrafie 
este semnată de Oleg Danovschi. 
Am reîntîlnit. ca întotdeauna în 
montările sale, acel echilibru greu 
de atins. între fantezie și rigoare, 
între creație și aspectul tehnic. Și, fapt cu 
deosebire relevabil, și caracteristic lui 
Oleg Danovschi, valorificarea la maximum 
a posibilităților ansamblului a cărui im
portanță a crescut simțitor în ponderea 
spectacolului. Singurul punct mai puțin 
inspirat al coregrafiei mi s-a părut „par- 
titura** prințului, cam monotonă și pau
peră în componente de o reală complexi
tate. Interpretarea a fost și ea în proxi
mitatea cotei maxime a aprecierilor. 
Betty Manolache-Lux, căreia i se potri
vesc mai bine rolurile romantic-dramatice, 
de înaltă dificultate, ca Giselle, de pildă, 
a conturat o Cenușăreasă delicat elegan
tă, mai aproape de ținuta unei prințese 
decît a unei fete simple. Maniera, oare

— Ați avut și eșecuri ?
— Sigur că am avut nenumărate și poa

te izbinda de acum li se datorează.
— Ce ați învățat de la critici ?
— Am învățat in primul rînd că și ei 

sint oameni. Ii stimez pe toți și-i iubesc 
pe unii. Mă preocupă cu precădere criti- 
cile aduse, observațiile critice, cu atit mai 
mult cind sint făcute sub semnul obiec
tivitătii. Cu ajutorul unui critic izbutești 
mai întotdeauna să capeți o privire asu
pra a ceea ce faci; chiar și atunci cînd ob
servațiile sînt făcute sub imperiul parti- 
pris-ului — sau, să zicem, al unei „ su
biectivități" excesive — ele îți pot sem
nala unele defecte neobservate pînă a- 
tunci. Mă folosesc de aoest prilej pentru 
a le mulțumi, și aș minți dacă aș spune 
că citind cronici elogioase nu petrec cli
pe foarte dragi.

— in calitatea dv. de profesor la I.A.T.C., 
desigur că sinteți preocupat de conștienti
zarea profesiunii de actor.

— Sigur că da, pentru că sînt pentru 
actorul inteligent. Actorul care nu este o 
simplă ființă pradă instinctelor. Actorul 
trebuie să știe de ce există el, care-i este 
locul în spațiu. Eu ii învăț pe studenți lu
cruri care țin de meserie. Ii învăț că toa
te personajele stau in el, există în el, iar 
pe măsură ce avansăm în studiu — teh
nici : mă refer cu precădere la cele legate 
de comedia dell arte, la a ști să-și folo
sească. trupul, glasul, facem ore de step, 
de acrobație, de pantomimă, de mască, iar 
mai încolo îi învăț lucruri care țin de sub
tilități ale meseriei noastre și nu greșesc 
cînd spun că sint taine. In fond, asta nu e 
o meserie pe care să o poată învăța ori
cine. Le vorbesc studenților mei și sper să 
descopăr in ei puterea de a stăpini comu
niunea cu universul. De a fi capabili să 
primească fiorul; numai atunci pot stă
pini publicul, îl pot mișca.

— Vă place să faceți film ?
— Sint douâ categorii de regizori: unii 

care nu știu că exist și unii care știu că-i 
pot sluji. Și unii și alții, poate cu excep
ția lui Nicolaescu, lucrează dezordonat, 
astfel incit între mine și cinematografie 
nu există o relație prea cordială. E adevă
rat că am fost descoperit de regizorii mi
cului ecran și, cum se întîmplă de obi
cei, atunci află de tine și colectivul din 
care faci parte. Am fost căutat de echipa 
de filmare a regizorului Zanussi și, dacă 
"voi face film cu el, desigur mă vor soli
cita și alți regizori de film.

— Ce proiecte aveți ?
— Mai mult ca sigur Mantaua, lui Go

gol.Va fi un spectacol de pantomimă, pro
babil de grup. Nu știu sigur.

DAN TOMESCU

cum insolită, este demnă de atenție și a- 
duce o nuanță în plus personajului. Du
mitru Manolache (Prințul) s-a dovedit un 
bun „porteur** și un partener abil în pri
ze și combinațiile de figuri, rolul său 
fiind totuși, din punct de vedere core
grafic, mai sumar compus. Cuplul a părut 
ușor blazat, fără a afecta însă impresia 
bună generală. Dacă interpreții persona
jelor principale (Betty Lux și Dumitru 
Manolache, iar în spectacolul al doilea, 
Alice Popescu și George Postelnicu, mai 
vivaci, dar cu inexactități în execuțiile 
tehnice) nu au fost în cea mai bună for
mă a lor, Dana Dembinschi și Stela Cos- 
tioaie (Surorile vitrege) și Violeta Pave- 
liuc (Mama vitregă) au fost într-o vervă 
cuceritoare : pline de nerv, dinamice, 
simț al umorului și siguranță tehnică. 
Prestații remarcabile au avut de aseme
nea Carmen Angheluș și foarte tînăra 
Simona Noja, o nouă speranță a baletului 
românesc — în interpretarea Zînei bune. 
Un cuvînt de apreciere și despre ansam
blu, omogen și exact, în care mulți din
tre membrii săi pot oricînd deveni so
liști. Voi încheia, spunînd că am dori să 
vedem mai des pe scena Operei din 
București această excepțională trupă de 
balet.

PAUL ANTIPA

•) Cenușăreasa, muzica Serghei Proko
fiev. Regia și scenografia : Oleg Da- 
novski. Ansamblul de balet contemporan 
și clasic „Fantasio**, Constanța.



Satul în 
documentar

„Obiectivul fundamental în agriculturâ îl reprezintâ înfăptuirea noii revoluții agrare, care presupune modernizarea și reor
ganizarea pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, in vederea sporirii puternice a producției agricole vegetale și ani
male, transformării a înseși condițiilor de muncă, de viață și de gîndire a țărănimii.

în același timp, noua revoluție agrară presupune și o reorganizare și sistematizare generală a satelor, ridicarea nivelului 
general de cultură al țărănimii, crearea premiselor necesare pentru a apropia tot mai mult condițiile de muncă și de viață de la 
sate de cele de la orașe, pentru creșterea mai puternică a productivității și eficienței economice, a întregii activități din agricultură".

NICOLAE CEAUSESCU

Spre locul cuprins în miezul prezen
tului etern, cu oamenii lui veghind la 
flacăra înțelepciunii rotirea anotimpuri
lor, s-au îndreptat și se îndreaptă cu ne
răbdare și curiozitate documentariștii, 
acei „împătimiți" de conturul faptelor 
eare ard o dată cu clipele. De cîte ori 
n-am notat că ei, regizorii filmului de 
scurt-metraj inscriu în memoria peliculei 
extraordinarul de fiecare zi, urma pal
pabilă a celor care au de mii de ani ac
ces la „tainele hrănitoare ale pămintu
lui". Dincolo de cuvinte ni se întipăresc 
imaginile în alb/negru sau color, ale ce
lor care înnobilează cu hărnicia lor o 
existență cuprinsă între nadirul și ze
nitul aceluiași cuvint : muncă. Muncă ne
ostoită, neobosită, muncă și pasiune îm
plinite mereu și mereu cu o frumoasă 
energie, muncă și muncă pentru că „omul 
sfințește locul".

„A fi revoluționar în agricultură, a spus 
secretarul general al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, înseamnă să ac
ționezi pentru a schimba vechile stări de 
îucruri, înseamnă a lucra intr-un spirit 
nou și a obține rezultate tot mai bune".

Oameni noi ai vremurilor noi, țărani 
care participă astăzi, in deceniul al nou
lea, la cel de-al optulea cincinal la noua 
revoluție agrară.

Despre această minune a lumii, de 
găsit și regăsit din timpuri fără nume pe 
meleagul românesc, despre această co
loană fără de sfirșit „singura prezență vie 
încă, deși nemuritoare, nemuritoare deși 
așa de terestră, despre anonimul nostru 
înaintaș fără nume, despre : satul româ
nesc" a vorbit și regizorul Titus Mesaroș 
în : Oamenii noștri, Șurile, Tîrguri țără
nești, Arta lemnului la români, Nunta de 
aur, Toamna cind se coace porumbul, Ar- 
hitecții din Poiana,. Vremea finului. Sub 
soarele de mai.

De ce l-au fascinat țăranii, de ce a în
cercat să-i înțeleagă regizorul Titus Me
saroș ? Răspunsul curge simplu, egal, 
rotund : „Țăranul este dragostea mea 
fundamentală cu care m-am născut și pe 
care o port în cupa inimii. Cind am fil
mat in Nunta de aur doisprezece frați 
tractoriști, adică nu, unsprezece tracto
riști și un mecanic tractorist și ei mi-au 
mărturisit că in timpul campaniei agrico
le, în orele de muncă, nu-și îngăduie nici 
măcar răgazul unei țigări, pentru că o ți
gară înseamnă cinci minute irosite, am 
murmurat : țăranul român, acesta este ță
ranul român ! Mi-am încheiat filmul cu 
un panoramic care pare că nu se mai 
termină : nunta de aur a părinților în
conjurați de fii, fiice, nepoți, strănepoți, 
trainica familie a celor care știu să cîn- 
tărească, să țină în palme anii și anotim
purile mult mai profund, mai exact decît 
noi, orășenii".

După cele spuse de Titus Mesaroș am 
vizionat Arhitccții din Poiana cu un ochi 
mai atent și nu mi-am putut înfrina ad
mirația față de acei meșteri care la Po
iana Sibiului se întrec în măiestrie de- 
punînd un efort extraordinar pentru a nu 
atenta la spațiul agricol și a inălța totuși 
în cele mai spectaculoase colțuri o așe
zare trainică. Și mi-au apărut în minte 
verbele lui Constantin Joja : „cind știu 
că nu am venit din altă parte, că nu 
ne-am mișcat din loc de patru mii de 
ani, poate de zece mii (...) cind vedem 
că arhitectura noastră țărănească este 
simplitatea maxim constructivă, care pu
tea să fie și acum zece mii. de ani, de
venită expresie plastică plenară a nea
mului nostru, rafinată atîta timp, putem 
fi optimiști (.,.)“.

Foarte exact spus : putem fi optimiști, 
sîntem optimiști pentru că există atîția 
oameni legați de Măria Sa Pămintul (titlu 
de film documentar, regia : Ion Visu) 
care se ambiționează să demonstreze că 
se poate.

Și cind omul vrea, ce nu se poate ? Se 
pot obține recolte record și nimeni nu 
folosește cuvintul miracol, se pot aduna 
peste douăzeci de doctoranzi la Dăbuleni, 
toți fii de țărani, mari specialiști în a 
scoate nu apă din piatră seacă ci legume 
din nisip ! Ce fapt anume l-a impresionat 
pe regizorul Eugen Gheorghiu cind s-a 
oprit cu aparatul de filmat la stațiunea 
de eercetări pentru ameliorarea nisipuri
lor de la Dăbuleni ? Frumusețea grădini
lor roditoare născute din arșiță și nisipuri 
spulberate de vînt ? Mulțimea diplome
lor obținute de acești fii de țărani școliți 
care nu mai așteaptă de mult minuni de 
la natură și chiar se bosumflă pentru că 
„ploaia îi încurcă" ? Le dă mina să se 
pronunțe așa ei care, prin irigații, de 
mult au dirijat apa. Toate aceste lucruri 
și încă ceva în plus, acel ceva în care 
regăsim puterea noastră întreagă de a 
iubi frumos și curat fiecare palmă din 
pămîntul nostru.

Satul românesc — permanent subiect pentru ereația artistică

A ști, a spune, a avea
Puterea pămintului. Dincolo de orice 

figură de stil. Puterea pămintului di
sipată frenetic, perpetuu, in fiecare 
sămânță, in fiecare frunză, în răsu
flarea multelor viețuitoare. Puterea 
pămintului, ce gind mai hrănitor pen
tru mine, cel de azi, mai ales atunci 
cind izbutesc să mă ridic spre con
știința adevăratei sale valori. De ma
trice, sau, mai bine zis, de axiomă a 
spiritualității mele.

1974. La vremea cireșului in floare. 
Sudiți, pe valea Ialomiței. tn „impe
riul" acestui homeric sculptor al griu
lui, care este Bărăganul. îndrăznesc, 
sfios-insolent. confruntarea timpului, 
in timp, pentru timp. A două mărturii. 
Aceea semnată de Victor lliu, in 1943, 
prin „Scrisoarea lui Ion Marin către 
Scînteia". Cu o alta, după un sfert de 
veac, tn aceeași vatră, cu același erou 
principal — satul, sublimat in același 
personaj — Dragu Vulcan. O liniște 
interioară de personaj renascentist. 
Ochii, deschiși spre departe, fascinat 
de buclele rafaelite ale unuia dintre 
nepoți_  Proiectează in mine, cu pre
cizie de laser, beția spațială a timpu
lui. In livezile cu cireși. dar mai 
ales acolo, pe tipsia celestă a Bără
ganului... Numesc incursiunea mea ,^A 
DOUA SCRISOARE". La datoriile ele
mentare față de-ntiiul meu dascăl 
de omenia filmului se mai adaugă 
incă una, aceea de a-mi fi prilejuit 
int Unirea cu Dragu Vulcan.

1978. Din primăvară pină-n toamnă. 
Ilie Valerin, pe valea Stanicului, ju
dețul Buzău, pune in operă viziunea

Măria Sa Pămîntul

Undeva, la jumătatea distanței dintre 
Ecuator și Polul Nord, chiar pe paralela 
45 luăm cunoștință cu Destinul urban al 
unei localități rurale — Colibași. Sa no
tăm că regizorul Dumitru Done in cola
borare cu operatorul Ilie Valentin a ales 
din mulțimea de fapte semnificative care 
conferă fostei comune calități urbane pe 
cele mai semnificative ? Să ne lăsăm 
furați de aspra poezie a cifrelor (o pro
ducție industrială de zece miliarde anual, 
6 500 de familii care locuiesc in blocuri 
noi ș.a.m.d.) sau de iscusința operatoru
lui care a încadrat, a ales unghiuri ine
dite, a privit cu gravitatea prim-planului, 
cu minuția plan-detaliului acest oraș cu 
peste 800 de absolvenți de institute de 
învățămînt superior, cercetători și specia
liști ? Nu ne hotârim imediat și timpul 
pulsează năvalnic și abia rămine o clipă 
de răgaz să consemnăm vorbele unui „ve
teran", maistrul Ion Sănică : „începutul 
a fost foarte greu. Am apucat timpul 
cind se bătea fierul cu ciocanul pe nico
vală și am ajuns astăzi la utilaje și teh
nologii din cele mai moderne, instalații 
automatizate de copiat piese, la roboti
zare".

Filme de scurt-metraj care aleg din 
noianul de fapte și evenimente care ne 
înconjoară pe cele mai deosebite. Andrei 
Gabură și zootehnia și-a intitulat regi
zorul Dumitru Done filmul. Pur și simplu. 

proprie despre Arcadia. La Cărpiniș- 
tea. unde suride înțelept sub cerul 
cind inundat de lumină, cind macerat 
de ploi. El știe să-mpingă spre orizon
tul primenirii ți oamenii ți pămintul. 
Pămîntul despre care e convins că 
are sensibilitatea lui. Pămintul cu care 
dialoghează gospodărește. înarmat cu 
argumente științifice de către univer
sitarul Ștefan Vasile. Și el copil de ță
ran din preajma Urzicenilor. Numesc 
pledoaria, inflexibil, „PĂMÎNTUL, CA 
UN DAR FRUMOS".

1985. Octombrie. Cortine luminoase 
de frig, In Herghelia de la Rușețu 
viața se joacă cu timpul. Treizeci și 
cinci de ani natura a fost supusă unor 
reguli de metronom. Unul din „diri
jori- — doctorul Gheorghe Nicolae. 
A apărut o nouă rasă. Semi-greul ro
mânesc. Recunosc, numele este destul 
de plat. Dar el. CALUL... O nouă em
blemă, magnifici, pentru acel senti
ment ce vine, odată cu noi, din toată 
istoria noastră. Sentiment imperturba
bil Confrate™... N-am dreptul să nu
mesc altfel meditația decit „CAII DE 
dimineața-,

A ști, a spune, a area... Revelații, 
in primul rind. in lumea mea inte
rioară. Pentru că toate aceste trei spa
ții geografice (dar și spirituale), in 
care am acces, nu sint altceva decit trei 
ipostaze ale acestei lumi. Cu care se 
identifică. Restul, restul inseamnă 
montaje cinetice. Ritmate, după ce la 
microscopul sufletului le-am dez- 
ghiocat lumina, umbra, lumina...

NICOLAE CABEL

Cine este acest Andrei Gabură și ce lu
cruri formidabile creează ? „Noi, cei din 
echipa de filmare, nu am făcut decit să 
alegem citeva momente din activitatea 
acestui om extraordinar", se justifică 
grăbit regizorul.

Și traversînd trei anotimpuri, toamnă, 
iarnă, primăvară, regizorul Dumitru 
Done, operatorul Ilie Valentin și echipa 
de filmare au tot venit să filmeze un ță
ran din Bărăgan și rezultatele spectacu
loase ale mnneii (a se citi pasiunii) lui. 
Un astfel de film care putea fi în ace
lași timp didactic și ostentativ are toate 
calitățile cerute pentru zece minute de 
adevăr cinematografic.

Măria Sa Pămintul și Pămîntul nu 
acordă învoiri sînt două filme purtînd 
semnătura regizorului Ion Visu. „Pre
ședintele de la C.A.P. Bicov ne-a întîm- 
pinat fără bunăvoință și n-a ascuns acest 
lucru, ne-a primit cu suspiciune neaco- 
peritâ de vorbe...". Cu aceste cuvinte În
cepe filmul „Pămintul nu acordă învoiri", 
film dedicat unui țăran încăpățînat, in
ventiv, harnic care a dus o luptă nemai
pomenită cu cei care părăseau satul. Acest 
președinte de C.A.P. pe care îl cheamă 
(vă rog, nu zimbiți) Mișcate Costică a 
reușit să țină piept cu succes concurenței 
acerbe a industriei. Aparatul de filmat 
se oprește pe obrazul lui brăzdat de vîn- 
turi, operatorul aduce în prim-plan o pe
reche de ochi strălucind de inteligență, 
regizorul decupează la montaj silueta 
bărbatului care rostește fără emfază : „La 
oraș mai merge, cu un bilet de voie obții 
puțin timp liber. Dar pămîntul nu acordă 
învoiri".

Despre filmele 
documentare 
și... ceva în plns

Am parafrazat titlul unui scurt metraj 
semnat de Paula Popescu Doreanu Despre 
țesături și... eeva in plus pentru a des
chide irică un capitol din istoria satului, 
păstrarea tradiției. Găteala capului (re
gia Paula Popescu Doreanu, imaginea 
Doru Segall) a fost făcut in intenția măr
turisită de a „păstra pentru viitorime un 
tezaur care suferă modificări o dată cu 
transformarea satului". Lina, mărgelele, 
penele de păun de la Cămîrzana (Oaș), 
Singeorz (Bistrița Năsădului), Mateiaș 
(Făgăraș) ingemănate la găteala capului 
delimitează ciclic viața femeii de la naș
tere și pînă la adinei bătrineți. Un obicei 
descins din cintec și istorie. în Cămașa 
românească tot regizoarea Paula Popescu 
Doreanu alege fărime de frumos din pa
leta atît de bogată a portului popular. 
Imaginea se oprește clipe în șir pe bro
deria sobră pictată in cromatica alb-ne- 
grului a cămășii din Avrig, pe desenul 
cămășii din Nordul Bucovinei sau pe 
poalele cămășii oltenești viu colorată, 
într-o: seducătoare armonie a tonurilor. 
Tăietură de montaj și se descoperă pri
virii miinile ce mînuiesc cu iuțeală acul, 
miinile ce netezesc subțirimea de po
veste o borangicului.

Autenticitate, gust ales, valoarea gestu
lui folcloric sau TRADIȚIE păstrată din 
timpuri străvechi pentru prezent, dar mai 
ales pentru viitor. Vorbește cu dragoste, 
vorbește din inimă despre țesături popu
lare etnografa Elena Ercoșan în filmul 
Despre țesături și... ceva in plus. în cadru 
apar luminate din cele mai diverse un
ghiuri țesăturile și comentariul fluent și 
convingător pledează pentru aceste comori 
de vis și talent.

Ioana Hoiban este o regizoare tînără. 
Filmul ei. Permanente la Tifeșii, prezintă 
un sat „obișnuit, absolut obișnuit care nu 
iese cu nimic în evidență. Doar poate cu 
faptul că aici, la Tifești, nu există un 
timp pentru sine ci numai un timp al 
pămintului". De ce am precizat că regi
zoarea este un om tînăr ? Pentru că mi 
se pare semnificativă dorința tinerilor de 
a se întoarce spre sat, fără ezitare, ca 
ascultînd de o irezistibilă chemare.

Chemare pe care au simțit-o și la care 
au răspuns prompt aproape toți docu
mentariștii. Să notăm citeva din titlurile 
filmelor care din anul 1980 încoace au 
propus tot atîtea incitante, clipe de ade
văr cinematografic : Satul milionarilor, 
Piatra de Vîștea, Culori în Bărăgan în 
regia lui Erich Nussbaum, Măria lu’ Pascu 
și Belșug In Banat semnate de Felicia 
Cernăianu, Trandafiri cu dragoste, în re
gia lui Nicolae Corjos, Noi drumuri în 
agricultură, semnat de Elcfterie Voicules- 
cu, Roade din păminturi recuperate a 
lui Mircea Popescu, Bruna de Maramureș, 
de Ladislau Karda sau într-o zi ca ori
care alta de Copel Moscu, Nu uita de 
unde ai plecat în regia lui Gheorghe 
Horvath.

ILEANA DĂNĂLACHE



INTERFERENȚE CONTEMPORANE

SPORT ȘI SOCIETATE
„De la apariția sa, sportul 
a promovat valori cu inalte 
semnificații umane, de ordin 
moral, social, politic, estetic"

— Stimate tovarășe profesor 
Ovidiu Bădina ne aflăm in 
fața unui dialog cu un subiect 
mai pufin obișnuit, subiect 
care-și are temeiul și justifi
carea lui : sportul și societa
tea. Mai concret spus, ca socio
log, ce vă spune ideea de sport 
in acest sfirșit de secol XX, ce 
loc ocupă sportul în viata so
cietății contemporane ?

— Pentru a înțelege mai 
bine sensul și semnificația ideii 
de sport — ziceți dv. — în a- 
oest sfirșit de secol XX, cred că 
trebuie să vedem sportul în e- 
voluția și devenirea sa. A apă
rut în antichitate. Contactul 
fiecăruia dintre noi cu elemen
tele culturii și civilizației ve
chii Elade poate că ne-a sur
prins tocmai prin locul și ro
lul sportului in această cultură 
privită sub multiplele ei as
pecte și nu numai ale artei. De 
la apariția sa, sportul a pro
movat valori cu înalte semni
ficații umane. de ordin mo
ral, social, politic, estetic etc. 
Specialiștii domeniului au sesi
zat demult că filosofii antichi
tății au apreciat că exercițiul 
fizic contribuie la dezvoltarea 
armoniei și simetriei în forma
rea și educarea cetățenilor. 
Aristotel considera sănătatea ca 
armonie, iar gimnastica mode
latoare a armoniei ca știință. 
Evident că sportul este parte 
integrantă din cultura unei so
cietăți, el fiind în același timp 
un element indispensabil al so
cializării. Să nu uităm că de la 
starea de joacă a copilului se 
trece Ia activitatea sportivă a 
tînărului și adultului, ca act 
conștient realizat după norme 
și reguli științific elaborate. De 
la mișcările ludice în etapele 
anterioare, actul sportiv a evo
luat, s-a îmbogățit, in el uti- 
lizîndu-se toate achizițiile teh
nicii și științei modeme. în 
fond, datorită tehnicii și știin
ței asistăm la o deplasare a 
referințelor spre sporturi teh
nice și tehnico-aplicative, dar 
și in ceea ce privește perfo-- 
manța sportivă propriu-zisă. 
Credem că în viitor aceste ten
dințe se vor amplifica. La a- 
cestea se adaugă aspectul spec
taculos, mai ales în ceea ce 
privește actul sportiv realizat in 
echipă. Să nu uităm in acest 
sens că in ultimele decenii per
fecționările și inovările in do
meniul sportului, datorate, in 
primul rînd, utilizării tehnicii 
moderne, chiar a electronicii, 
dar și eforturilor pentru per
fecționarea măiestriei sportive, 
au dus la spectacole de nei
maginat cu decenii în urmă. 
Dar asupra sportivului această 
nouă situație influențează ca 
stimul asupra pregătirii tehnice, 
a dorinței de realizare a specta
colului și asupra educației 
sportivului și a spectatorului 
pentru spectacolul sportiv de 
bună calitate.

— Ce vă spun din pnnct de 
vedere al captării interesului 
numeroasele anchete sportive 
de sfirșit de an prin care sînt 
desemnați cei mai buni spor
tivi, fie Ia nivel de țară, fie la 
nivel continental sau mondial ?

— Lucrurile pot fi privite din 
diferite unghiuri. Aș aminti aici 
doar criteriul statistic (al cla
sificării), cel tehnic (al perfor
manței), dar și cel al aprecierii 
spectatorilor (care sînt dife
riți din multe puncte de vede
re), ca să ne oprim doar la a- 
cestea. Sînt cazuri cînd apre
cierile făcute din diferite optici 

pot coincide, aceasta depinzînd 
de valoarea tehnică atinsă, de 
impresia artistică, dar și de im
presia generală pe care o face 
sportivul asupra publicului. Or. 
aceasta se intimplă in cazul 
sportivilor-fenomene, pe care 
nu-i intilnești la tot pasul. O 
Nadia Comâneci nu se naște 
decit o dată pentru gimnastică, 
sau un Cristian Gațu pentru 
handbal, sau Ilie Năstase pen
tru tenis. Numai că ei au fost 
cunoscuți și recunoscuți de 
mase largi și datorită mass- 
mediei, și au devenit modele 
pentru mii sau milioane de co
pii datorită calităților lor 
scoase în evidență mai ales de 
aceste mijloace de comunicare
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între care TV ocupă locul prin
cipal ; deci in primul rind în 
calitatea lor de receptori TV cu 
un anumit grad de înțelegere 
calificată, in primul rind. Spor
tivii de acest calibru devin 
modele pentru mii sau milioane 
de copii. Dacă ei se vor rea
liza sau nu. este o altă ches
tiune. Nu depinde doar de do
rința lor, ci și de posibilitățile 
lor reale, de condițiile ce le o- 
feră o societate dată, de șanse 
etc.

— Una din ideile de bază ale 
sportului și finalitatea mișcării 
sportive rezidă in dobindirea 
performanței.

— Performanța este un obiec
tiv, dar nu singurul obiectiv al 
activității sportive. Cînd vă re
feriți la performanța sportivă 
ca „unul din imperativele e- 
sențiale pentru prestigiul și glo
ria culorilor sportive ale pa
triei®, cred că această afirma
ție este adevărată numai în ca
zul sportivilor de mare perfor
manță sau antrenați în între
ceri internaționale. Ceilalți 
luptă pentru gloria sportivă a

școlii, a clubului, a localității 
etc. Dragostea de țară — ca 
sentiment suprem — se clă
dește in cursul evoluției indivi
dului pe tot ce-i este apropiat 
tinărului și apreciat de el la 
modul superlativ : respectul
față de părinți, de înaintașii 
și semenii săi, de tot ce-au 
creat și creează aceștia, de 
grupul de prieteni, de locurile 
copilăriei, dar și de sentimentul 
apartenenței la un grup care mi
litează pentru anumite obiec
tive constructive, apartenența 
la o echipă sportivă sau un 
club, care impune reguli de 
conduită pe care le interiori
zează și pentru respectarea că
rora militează. Sportul are o 

puternică forță socializatoare, 
el impunind norme, reguli, mo
dele, valori. In acest context 
sportivul devine un model pen
tru cei mici mai ales, modelele 
sportive fiind cel mai adesea și 
cel mai mult urmate de copii. 
Aceasta devine cu atît mai va
labilă în cazul sportivilor fe
nomene, cum au fost Pele sau 
Nadia.

— Mari savanți, scriitori de 
renume, sociologi și psihologi, 
și nu numai ei, chiar afirmă că 
sportul este un modelator de 
caractere. Una din întrebările 
adresate interlocutorilor în ca
drul serialului nostru vizează 
tocmai modul cum sportul poate 
contribui la formarea persona
lității umane, a unei societăți 
mai bune. Dv. ce părere aveți ?

— Da, pledez pentru un rol 
important al sportului în for
marea universului moral și so
cial, in general, al personali
tății tînărului. M-am referit la 
calitățile ce și le sădește prin 
practicarea sportului ; dar re
vin subliniind că el dezvoltă 
funcții morale nobile, generate 

de lupta, de intrecerea reală, 
contribuind astfel la formarea 
caracterelor. Totodată el face 
— simultan cu competiția in 
care sint angajați cei de pe tra
seul de sport — și educația 
maselor de spectatori, de ce nu, 
și telespectatori.

— în pofida atitor pledoarii 
și luări de poziție atit de argu
mentate, de sincere și convin
gătoare. fenomenul contrar 
principiilor noastre morale si 
etice — fenomene cu implicații 
in societate — se mai înregis
trează incă ! E vorba de mani
festări contrare spiritului spor
tului. de comportament, acte de 
indisciplină și care sint aten
tate la fairplay și civism, să- 
virșite de unii sportivi in a- 
renă și in afara ei, de unii 
conducători din sport care re
curg la aranjamente de cu
lise, falsificind rezultate, sco
ruri ș.a. Intr-un cuvint, pe a- 
locuri se petrec fenomene de 
corupție care fac breșe, cu con
secințe grave, in climatul mo
ral al sportului. Ce credeți că 
ar trebui făcut in mod concret, 
pentru eradicarea lor ?

— Mai ciudat mi se pare fap
tul că deși lucrurile se cunosc 
și s-au luat o serie de măsuri, 
plaga se extinde. Aceasta ne 
face să credem ori că măsurile 
luate n-au fost suficiente, ori 
n-au fost duse pină la capăt. 
Iată de ce cred că trebuie în
dreptată atenția pe două mari 
planuri : 1) îmbunătățirea pro
cesului educativ, mai ales sub 
aspectul educației moral-civice,

la care să contribuie cu mij
loacele specifice de care dispun 
toți factorii educaționali ; 2)
popularizarea abaterilor sanc
ționate, discutarea lor publică. 
Să nu ne ferim de exemplele 
negative ; să arătăm pericolele 
lor, stîrnind reacțiile negative 
contra lor. Trebuie acordată a- 
tenție și unor aspecte mai pu
țin vizibile, cum ar fi : a) sursa 
anumitor fonduri destinate ac
tivității sportive și utilizarea 
lor (mai ales prin eludarea le
gilor), uneori chiar pentru „a 
cumpăra" sportivi, a corupe ju
cători, antrenori, arbitri etc. 
și prin aceasta să deteriorezi 
cluburi mai. mici, să stimulezi 
corupția, ilegalitatea, să le
zezi moralitatea și cinstea ș.a. ; 
b) nivelul de instruire și edu
cație al sportivilor și chiar al 
suporterilor, și de aici luarea 
unor măsuri de îmbunătățiri 
radicale. Să nu uităm că avem 
și sportivi care sînt „modele" 
negative, și galerii care se com
portă, în destule situații, con
trar normelor și regulilor spor
tive ale unei societăți civili
zate.

— Ce părere aveți despre 

„omul din tribună”, despre dez
lănțuirea lui adesea prea păti
mașă in anonimatul acelei mase 
enorme de suporteri, despre 
acel public care se manifestă 
gălăgios și, uneori, chiar turbu
lent sau. cum s-a intimplat, in 
unele țări occidentale, specta
colul sportiv degenerind in vio
lență și crimă.

— Spectacolul sportiv poate 
antrena și stârni reacții mul
tiple, care se pot transforma de 
la un moment la altul. Așa că 
„omul din tribună” nu este 
unul, ci sint mulți, dar sînt oa
meni diferiți ca nivel cultural, 
ca temperament etc., unul și a- 
celași aflindu-se în momente 
diferite, in ipostaze diferite. 
Tribuna reprezintă locul din 
care privești spectacolul, dar și 
locul in care te exteriorizezi, te 
descătușezi. Ea insă este și lo
cui unde se manifestă un grup 
social, o mulțime care n-are 
decit un singur numitor comun : 
spectacolul sportiv. Nu trebuie 
neglijat nici fenomenul conta
giunii, manifestat la nivelul 
mulțimii. Două aspecte însă nu 
trebuie scăpate din vedere : 1)
reacțiile spectatorilor diferă de 
la un sport la altul ; 2) specta
torii din tribună sint diferiți in 
comportările lor de la o tribună 
la alta. Sportul cu suporterii 
cei mai pătimași, dar și cu ju
cătorii care fac cele mai multe 
obstrucții rămine fotbalul. De 
oe ? Greu de răspuns. Dar unele 
ipoteze care ar putea fi con
firmate sau nu de cercetări spe
cializate ar putea fi emise în 
legătură cu : calitatea educa
ției și a pregătirii tehnice a 
sportivilor ; nivelul de educație 
al suporterilor ; aplicarea co
rectă a regulamentului de joc 
ș.a. Un jucător puțin educat și 
slab pregătit tehnic recurge la 
degradarea adversarului pentru 
a nu mai fi depășit, profitînd 
de neatenția sau neintervenția 
arbitrului. Cele mai negative 
reacții încep și se desfășoară 
de obicei la tribuna a doua, 
unde se „confruntă” galeriile, 
în unele situații, în locul în
curajării civilizate a echipei 
proprii se adresează cuvinte 
injurioase adversarului, arbi
trului. Lipsa de măsuri dras
tice permite proliferarea unor 
asemenea situații. Aceste lucruri 
nu se intimplă, de exemplu, la 
baschet, la tir sau scrimă. Aici 
este diferită calitatea jucători
lor, a spectatorilor, dar și re
gulamentele sint categorice și 
neinterpretative. Cred că și 
cluburile trebuie să facă mai 
mult în privința educării atît a 
propriilor sportivi, cît și a pro
priilor susținători.

— In sfirșit, vă interesează 
sportul pentru că l-ați practi
cat sau v-a atras doar ca ma
nifestare nublică, mai exact, ca 
spectacol ?

— Am practicat sportul, am 
practicat atletismul cînd eram 
junior. Am crezut că demlfon- 
dul era pasiunea mea. Ca stu
dent am fost campionul de 
cros al Universității București, 
membru al echipei de tir al A- 
sociației Arhitectura, ce activa 
în campionatul Capitalei. Cu 
echipa de tir Universitatea 
București am urcat pe podiu
mul laureaților în campiona
tele universitare in 1955—1956.
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Este drept că pe vremea stu
denției am jucat și volei și 
fotbal dar nu pentru perfor
manță, ci pentru a apăra șan
sele echipei anului sau facul
tății în care învățam. Poate că 
acele competiții C.T.M. sau 
probele pentru „insigna de po
lisportiv” mi-au stîrnit pa
siuni pe care nu le bănuiam. 
Pentru mine doar am făcut și 
schi, dar și ceva tenis. Mi-a 
plăcut sportul și l-am practicat 
în limita unor posibilități. Insă 
practicarea sportului m-a în
vățat multe. Nu e puțin să în
veți să vrei, să înveți să perse
verezi, să dorești să-i depă
șești pe alții și în același timp 
să te autodepășești. Sînt etape 
și aspecte ale efortului pentru 
perfecțiune și autoperfecțiune 
pe toate planurile.

VASILE CĂBULEA



• CARMEN MAGDALENA S., 
Deva. După cum reiese din fotografie, 
sînteți o fată frumoasă. Versurile, 
însă, n-au valoare ;
„Mă mai iubești ? 
Te intreb și tu taci. 
Uneori tăcerea înseamnă da. 
Să cred că mă mai iubești ? 
De ce taci ? De ce ?
Eu te mai iubesc...
Dar tu ? 
Răspunde !"

De obicei, autorilor aflați la acest 
nivel nu le răspund, dar mi-a fost 
teamă să nu credeți — vorba dv. — că 
tăcerea înseamnă da.

• PAULA BRAGA, București. în 
forma de acum, schița Concertul este 
publicabilă. în schimb, cealaltă schiță. 
Traduceri, nu are consistență epică. 
Mai trimiteți-mi ceva, ca să pot alcă
tui un grupaj. Și explicați-mi încă o 
dată cum vreți să semnați, pentru că 
nu v-am putut descifra scrisul (Ilina 
sau Ilinca ?).
• DORIN DANIA DAN, Iași. V-ați 

propus să scrieți umor ? Multe ver
suri sînt comice :
„Fărîmă să fiu la marginea ta 
Și inimii biele să-i mai cadă un dinte" 
„Tu-mi amăgești rădăcinile
Ce-și intilnesc în creier hazardul" etc.

Și totuși nu se poate nega faptul că 
din cînd în cind vă reușește cite o 
imagine :
„Suflă-mi în lacrimă ca-ntr-o 

luminare. 
Ne vom face întuneric".
• EUGEN TIMBUS, Reghin. Scri

soarea este spirituală și are efectele 
bine calculate, astfel incit să-l contra
rieze, să-l flateze și în cele din urmă 
să-1 cucerească pe destinatar. Folosind 
însă și in poezie un stil digresiv. fan
tezist, nu reușiți să fiți la înălțime.

Lumea cu amănuntul

Arta utilizării penelor 

de către indienii din 

oădurea amazoniană
în Brazilia sînt 1 538 de specii de pă

sări. Toate păsările care trăiesc în pă
durea amazoniană sint folosite de in
dieni, dar numărul celor care sint uti
lizate diferă de la un grup etnic la al
tul : Urubu folosește peste 30 de specii, 
Munduruku vreo 20, Wayana și Bororo. 
10 specii. Adesea se adaugă la p.ene alte 
accesorii animale sau vegetale : coji de 
nuci, țesături, piele de maimuță, dinți, 
gheare, semințe, sidef, mărggle, blană de 
jaguar, oase ale oamenilor sau cranii.

Căutarea penelor necesare confecțio
nării diferitelor obiecte de podoabă este 
o activitate comună tuturor triburilor 
indigene din Amazonas care au in acest 
sens instrumente și tehnici speciale : 
fluiere pentru momit păsări, capcane, 
prăjini, săgeți, bite care nu deteriorează 
penele, colivii, cutii sau lădițe pentru 
păstrarea și aranjarea penelor și a obiec
telor din pene.

Tehnicile de prelucrare și asamblare 
a penelor dovedesc o deosebită ingenio
zitate și creativitate. Procedeele variază 
de la un trib la altul. Astfel indienii 
Tupi și Arawake fierb penele albe îna
inte de a le vopsi in roșu. Se obțin 
schimbări de culoare datorită acțiunii 
căldurii, flăcărilor sau aburilor.

De asemenea, se pot decolora penele 
păsărilor vii : această tehnică se practică 
pe papagali mici și mari. M'odul de creș
tere și alimentare are și el un rol in 
colorarea penelor. Apoi meșteșugarul in
tervine direct pe pană, de exemplu, sub- 
țiind coada penelor sau rupîndu-le vîrful 
etc. Penele sînt apoi asamblate. De alt
fel penele sînt apreciate și în Europa și 
acum sînt chiar la modă. Nu putem uita 

poate și din cauză că în postura de 
poet simțiți față de cuvîntul scris o 
mai mare responsabilitate și vă pier
deți dezinvoltura. în orice caz, sinteți 
un autor care are ceva de spus și voi 
urmări cu interes evoluția dv.
• DANIELA ZGREABAN, Pitești. 

Preferința dv. pentru poezia lui Mir
cea Bârsilă — un autor talentat, dar 
aproape necunoscut — dovedește com
petență și bun-gust. Propriile dv. ver
suri sînt și ele expresia unui spirit 
cultivat, deși nu au (deocamdată) 
pregnanța necesară pentru a fi publi
cate.

CENACLU
prin__

corespondență

• PETRU BARBU. Galati. Cred că 
a venit momentul să vă alcătuiți un 
volum de proză și să-1 înaintați unei 
edituri.
• VIOLETA I. RADU, Tulcea. 

Aveți un admirator in persoana lui 
Ion Diaconu (membru al cenaclului 
„Panait Cema" din Tulcea) care mi-a 
trimis un fragment din romanul dv. 
In viitoarea vieții... Paginile respec
tive — 8 la număr — nu sint suficien
te pentru a-mi face o idee despre 
construcția romanului in ansamblul 
Iui, dar constituie un eșantion stilistic 
edificator. Stilul dv. nu vă aparține, 
de fapt, dv., ci este împrumutat de la 

evantaiele din pene ale eroinelor roman
tice. penele de la pălării, puful pentru 
pudră sau periile din pene, pana de 
gîscă care a servit atitor generații de 
scriitori și școiari Înainte de inventarea 
penițelor, a stilourilor și pixurilor cu 
pastă.

Este vorba, deci, de moștenirea unei 
îndelungate tradiții care leagă in acest 
domeniu Europa de teritoriile din Afri
ca, Asia sau America.

Traducere și adaptare de ILEANA 
CONSTANTINESCU după articolul 
„Plumes d’oiseaux et hommes de plu
mes" semnat de Andre Lewin și publicat 
in revista „Jeune Afrique", din octom
brie 1986

Cronica J 

literară
A ••in Imn 
frînte

de UNU | i 

Lucian Vasiliu, Fiu! omului, Editura Cartea Românească, 1987.

Lucian Vasiliu își propune să atingă înălțimile lirismului pur, dar și să 
comunice cu cititorul.

autorii de romane „de acțiune" :
„O melodie lentă, liniștitoare ii făcu 

pe Prikur și pe blondă să se ridice și 
să danseze. La masă rămăsese doar 
maiorul cu Mary. Heydriek privea 
absent perechile ce se invirteau pe 
ringul de dans".

Eleganta de serie a frazelor, at
mosfera cosmopolită, teatralitatea ati
tudinii personajelor au fost inventate 
(și sint folosite) de multă vreme, spre 
deliciul unor cititori mai puțin in- 
struiți. Este adevărat că dv., care incâ 
nu ați împlinit 20 de ani, puteți fi 
mindră că ați scris 275 de pagini la 
nivelul unor profesioniști ai cărților 
de mare tiraj. Dar trebuie ca in vii
tor să vă propuneți mai mult.

• ADRIAN JACOTA, Botoșani. în 
poezia dv. există, in continuare, ten
dințe divergente. în primul riad, se 
manifestă o predilecție pentru pam
flet, in registru grotesc, arghezian : 
,,stai și-aștepți mult saliva din 

ungherele gurii 
să înmoaie pesmeții mucezi ți și 

uscați" 
în al doilea rind, sinteți tentat să-1 

imitați pe Nichita Stănescu : 
„Acum 
cind incâ fiecare literă * ta 
este un fetus, cind incâ 
in măruntaiele tale bocesc zeii"

Și, in al treilea rind. dovediți apti
tudine pentru reprezentarea plină de 
Îndrăzneală a unor procese sufletești 
discrete (direcție in care cred că ar 
trebui să perseverați) : 
„Brusc să întind mina 
după secunda rămasă in urmă. Și 
tot asemeni 
să-ntind cealaltă mină 
după secunda ce-o ia înainte. Să 
Ie trag una spre cealaltă".

ALEX. ȘTEFÂNESCU

Univers cultural
• Posturile de radio si televiziune din 

America Latină se arată tot mai preocu
pate de păstrarea identității culturale a 
țărilor continentului, în fața invaziei pro
gramelor purtind marea „Made in 
U.S.A.“. Dependență ce se traduce și in 
date de ordin cantitativ: 46 Ia sută din 
programe sint importate din Statele 
Unite, ceea ce — se afirmă pe bună drep
tate — provoacă o „percepere distorsio
nată a lumii" de către telespectatorii la
tino- americani.
• Cunoscutul regizor Steven Spielberg 

începe, zilele acestea, filmările la noua 
sa producție, finanțată de „Warner 
Bross“, cu titlul „Imperiul soarelui", a- 
vind ca subiect invazia japoneză în Chi
na, in timpul celui de-al doilea război 
mondial.

Mapamond
• Alberto Moravia, acum în vîrstă de 

79 de ani, a acordat un interviu ziaristu
lui Theodore Stangers de la Newsweek. 
Redăm cîteva pasaje referitoare la unul 
dintre cele mai interesante aspecte ale 
operei marelui romancier contemporan 
italian : aspectul lor cinematografic. Este, 
intr-adevăr, un lucru remarcat demult de 
foarte mulți regizori, astfel incit toate 
romanele lui Moravia (in afară de unul 
singur) au devenit baza unor scenarii de 
film, unele ducînd la realizări notabile în 
istoria cinematografiei.

— De ce credeți că regizorii par să aibă 
o adevărată predilecție pentru romanele 
semnate de dumneavoastră ?

— Pentru că eu relatez povești și știu 
cum să creez personaje — sau, cel puțin, 
așa mi s-a spus.

— Care dintre filmele create pornind de 
la romanele dumneavoastră este preferat 
de scriitor ?

— Conformistul lui Bernardo Berto
lucci. Dar vreau să vă spun ceva : un 
scriitor poate să-i ceară unui regizor do
tat să facă un film bun — nu să rămînă 
fidel romanului. Un regizor bun nu poa
te fi un translator fidel al textului. Greu 
mă pot gindi ca fiind al meu la un film 
realizat pe baza unui roman de-al meu. 
Romanele și filmele sint două probleme 
total diferite. Ador cinematograful. Din 
păcate, talentul meu era de a scrie ro
mane.

— Care considerați că este locul dum
neavoastră in istoria literaturii ?

— Mie, personal, nu-mi plac cărțile 
mele. Celorlalți le plac. Cărțile mele nu 
prezintă pentru mine nimic nou în timp 
ce ale celorlalți conțin cîteodată niște 
surprize plăcute. în ceea ce mă privește, 
succesul propriu a constituit pentru mine 
un mare mister.

• Un festival internațional de arheolo
gie. primul de acest gen din lume, va 
avea loc Ia Paris incepind cu data de 22 
mai cu participarea unor oameni de știin
ță din 63 de țări ale lumii. Festivalul, or
ganizat sub egida Centrului francez pen
tru documentare și informare arheologică, 
este dedicat prezentării unor cercetări re
cente asupra civilizațiilor mai puțin cu
noscute, fiind programate proiecții de fil
me, diapozitive, vernisaje de expoziții, 
conferințe și „reconstituiri istorice" ale 
muzicii și literaturii civilizațiilor demult 
dispărute.

• Premiul Pritzker, distincție dintre 
cele mai importante în lumea arhitecturii, 
a fost de curind decernat unuia dintre cei 
mai cunoscuți arhitecți japonezi, Kenz 
Tange, autorul unor impresionante pro
iecte intrate în istoria arhitecturii mo
derne așa cum ar fi stadioanele care au 
găzduit Olimpiada din 1964 de la Tokyo, 
clădirea Expoziției mondiale Osaka ’70, 
centrul orașului Singapore, Universitatea 
King Saud și campus-ul acesteia precum 
și giganticul complex industrial japonez 
de la Numazu, cea mai recentă realizare 
a sa fiind proiectul unui nou și gigantic 
complex pentru primăria orașului Tokyo.

ACTUAL

TOP 13
SECȚIA ROMANĂ

1. AURA URZICEANU — Vreau să vii 
in viața mea ; 2. GABRIEL COTAB5ȚA
— Noaptea albastră ; 3. SORINA MOLD- 
VAI — Copil hoinar ; 4. TIMPURI NOI
— Numai cu tine ; 5. HOLOGRAF 
Umbre pe cer ; 6. DIDA DRĂGAN/COM- 
PACT — Pentru voi ; 7. DORU CĂPLES- 
CU — Vă dăruim un gînd de pace ; 8. 
KRIPTON — Te iubesc în orice zi ; 9. 
ROȘU SI NEGRU — Gindul meu liber : 
10. MIRCEA BANICIU — Adelina ; 11. 
IRIS — Pacea ; 12. AURA URZICEANU
— Un vis pentru doi ; 13. VOLTAJ — 
Lumina.
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Tabela de marcaj

Auf wiedersehen și Bien venido!
Precum vedeți, asta-i situația : pleacă nemții, vin spa

niolii, pleacă spaniolii, vin polonezii ! Iar noi ce să facem? 
îi primim frumos pe toți, ii omenim cu ospitalitatea noastră, 
luăm punctele ce ni se cuvin și, vorba aia. s-auzim de bine 1 
Da’i greu al naibii și nu-mi vine să cred că vest-germanii 
sau spaniolii sau chiar polonezii, la o adică, s-ar lua așa, 
la meciuri peste meciuri, cu ăi mai tari din Europa, ba Ia 
„olimpici", ba la continentali. Da’ noi ne luăm, c-așa-i pro
gramul și, disciplinați cum sintem, ii respectăm ca litera 
de lege. Și unde-i lege nu-i 
nici nu ne tocmim și batem cu 
in numele unor calificări 
pășiră cu dreptul în meciul de 
mezinul Rummennige, c-ar " .
văzut : un gol în prima jumătate de minut și-apoi, știți 
vorba, Liliac să ai și-ți miroase frumos în casă ! Așa ne-a 
mirosit și nouă de 1—0, că dacă n-am fi avut Liliac, ne 
mirosea de 1—2, că alte flori n-am prea avut, decit eventual 
un cactus, pe Bumbescu, cel cu ințepatul ! Floare de Kramer 
n-am mai auzit, iar floare de Cimpeanu s-a cam ofilit. 
Mi-aș fi dorit măcar vreo două floricele de Majearu și 
Vaișcovici — floare de virf și nu de (pus la) colț, cum este 
blondul de la Dunăre. în fine, i-am bătut pe alde Bundesliga

1

și-acum le vine rîndul celor din Iberia. Ușor n-o să le fie, l 
că noi nu sintem vienezii. s-o ținem într-un vals, ca să

J

pe

fi

tocmeală, drept pentru care 
fair-play ce-i de bătut acasă, 
care le vizăm. „Olimpicii" 

la Cluj-Napoca, unde-a lipsit 
putut și el să vadă ce n-a

numere ei ritmul un-doi-trei, un-doi-trei, und-doi-trei ! Noi 
Ie vom prăvăli unu, de la plecare, pe stil Jenei sau, dacă 
vreți, Pițurcă, și-apoi le vom explica pitirea mingii după 
bocanc, pină la următorul gol (eventual). Mă gîndesc la 
meciul de miercuri și-mi vine-n minte Sevilla de-a doua, 
cînd ne-au răpit un punct pe care-1 meritam. Ți-aduci aminte 
Cami ? Sau voi, toți ceilalți, v-amintiți cît a lipsit să le mai 
luăm o dată frișca de pe tort la poalele lui „Tore Del Oro"?! 
Să nu uitați, băieți, c-am fost peste ei și-atunci, la ei acasă, 
fapt pentru care o să-i dominăm întîi și-ntîi moralicește. 
N-avem cum să nu-i batem și n-au cum să cîștige, așa că 
mergem relaxați pe mina voastră ! Iar dumneavoastră, tele
spectatorii, lăsați micul ecran și poftiți în Ghencea să vedeți 
în culori naturale un meci de zile mari și tari, în care 
tricolorii vor avea școlari spanioli ! Hai România ! I

P.S. Despre etapa de miercuri, nimic. A plouat virtos, i 
drept pentru care continuăm și noi să ne facem că plouă ! *

HORIA ALEXANDRESCU

J

SECȚIA STRĂINĂ

1 WANG GHUNG — Everybody have 
fun tonight ; 2. STACEY Q — Two of 
hearts ; 3. STEVE “SILK" HURLEY — 
Jack your body ; 4. CYNDI LAUPER — 
Change of heart ; 5. SPANDAU BALLET 
Through the barricades ; 6. ALISON MO- 
YET — Is this love ; 7. MADONNA — 
Open your heart ; 8. BEN E KING — 
Stand by me ; 9. FREDDIE MERCURY — 
The great pretender ; 10. BOY GEORGE
— Everything I own ; 11. A — HA —
Manhattan skyline ; 12. PERCY SLEDGE
— When a man loves a woman ; 13. 
FRIDA & RATATA — Sa lănge vi har 
varann.

• Aura Urziceanu domină autoritar 
„Secția Română", păstrînd poziția de 
vîrf. De aici îi va fi mai ușor să aterizeze 
printre zgirie-nori, în turneul-mamut pe 
care-1 va face peste ocean.

• La „Secția străină", invazie de nou
tăți. Locurile de la 8 Ia 13 sînt produse 
de ultimă oră, și alte aproximativ 100 de 
discuri proaspăt ieșite de sub matrițe 
se-nvîrt nervoase pe turația 45, așteptînd 
să intre în TOP.

MIRCEA ZANE



DESCHIDERI ROMÂNEȘTI SPRE UNIVERSALITATE

POEZIA ROMÂNĂ DE AZI ÎN ANGLIA
■

întilnirea afinităților
Astăzi, mai mult ea oricind, se face simțită necesitatea intensificării 

schimburilor eultural-literare realizabilă prin intermediul traducerilor, lite
ratura universală constituindu-se ca un cimp de forță, de intersectare și 
interpdnetrare a valorilor.

Noțiunea de literatură universală — lansată prin celebrele cuvinte 
adresate de Goethe lui Eekermann. la TI ianuarie 1827 : „Se vestește epoca 
literaturii universale și fiecare trebuie să contribuie pentru ea epoca aceasta 
să se instaureze cit mai curind", presupune, cum remarca Tudor Vianu, „un 
dialog intre națiuni, o impărtășire comună de la aceleași bunuri ale minții, 
o stimulare și o întregire mutuală", deci un dinamism cultural generator și 
propagator de valori spirituale.

Poezia, deși poate cea mai greu traductibilă, oferă totuși un loc ideal de 
iniilnire afinităților, adevărurilor etern umane, un limbaj comun ca orice 
„contaminare" lirieă. Pentru o literatură ca a noastră, care nu beneficiază 
de o limbă de circulație universală, un eventual „complex al limbii" începe 
să se atenueze datorită traducerilor de marcă oferite de scriitori si tălmă
citori cu o profundă cunoaștere nu numai a limbii, dar și a spiritualității 
noastre. _ ... , . .

Zăbovim acum asupra spațiului britanic pentru că, in ultimii ani, aici 
s-au înregistrat traduceri numeroase și însemnate din lirica românească. 
Astfel, avem bucuria de a-i ști sub ochii cititorului englez pe Bacovia 
(Violet Dusk), pe Nichita Stănescu (The Still Unborn aout the Dead) și pe 
Stefan Augustin Doinaș (Alibi and Other Poems). în traducerea poetului Peter 
Jay, pe Marin Sorescu cu două volume : „This Hour", „Selected PoemâT' in 
traducerea poetului Michael Hamburger.

Londra poeziei
Intr-o Londră pulsînd de viață, cu 

reclame amețitoare și un trafic obositor, 
cu oameni grăbiți și cite un pitoresc 
flautist pierdut sub bolțile unei stații de 
metrou, oprind călătorii din goana lor cu 
sunetele fermecate ale lui Bach sau 
Motzart, Universitatea metropolei este o 
oază a liniștii și studiului, înconjurată de 
arțari melancolici. La etajul I al Insti
tutului de studii slave și sud-est europene 
din aceeași impozantă clădire se află și 
o cameră dominată de o hartă mare a 
României, cu pereții îmbrăcați în cărți : 
de la Dimitrie Cantemir și frații Văcă
rești. la Eminescu. Coșbuc, Alecsandri, la 
Titu Maiorescu și reprezentanții Școlii 
Ardelene, la Camil Petrescu. Liviu Re- 
breanu, Mihail Sadoveanu, Lucian Blaga, 
Octavian Goga. Ion Barbu, Tudor Arghezi, 
Nichita Stănescu. Marin Preda. Maria 
Banuș. D. R. Popescu. George Bălăiță, 
Fânus Neagu. Marin Sorescu. Ion Gheor- 
ghe. Constanța Buzea. Ana Blandiana și 
multi, multi alții.

0 editoare scrie poezie
Brenda Walker zîmbește mereu și zîmbetul ei îi face pe toți 

cei din jur să se simtă deodată mai bine, discuția se leagă de 
la sine. Aflu că secretul zîmbetului ei constă în „a înlocui un 
stress cu altul". Și se pare că metoda n-a dat greș, căci arată 
foarte tînără deși e bunică și mamă a 5 copii, profesoară și 
directoarea unei mari școli generale londoneze, traducătoare 
și directoarea propriei edituri FOREST BOOKS și în timpul

liber... poetă. „Am început să scriu poezie citindu-1 pe 
Eminescu. Asa m-am îndrăgostit de limba română". Și îmi 
recită „Și dacă".

Acum cîteva zile am primit o scrisoare ce conținea doar o 
poezie cu un titlu sugestiv, pe care am tradus-o și 
căreia îi alătur alte cîteva poezii ale Brendei pentru că știu cu 
cită bucurie se va citi în limba română :

Lui Eminescu
E 14 ianuarie
Și zăpada crește in această noapte
Ți se agață de cizme
Ca o amintire obsedantă de care 

nu poți scăpa 
Marile viscole cimpiile stau strins 

îmbrățișate 
Ca doi îndrăgostiți ce nu se pot despărți 
Dar iată crivățul ce-ți taie răsuflarea 
Pălmuiește fulgii 
Spulberindu-le trupul
Pină ce, rupți ți despărțiți,
Ei zboară la nesfirțit
Prinți intr-o horă
Se imprățtie peste acoperițuri
Pină ce minați de disperare 
Cad peste poteci 
Ziduri ți arbori
Pulverizați ți totuți uniți
Trup din iama vieții
In ațteptarea Primăverii eteme.

Colacul de salvare
Să țtii că sint sub pat
In cutia de tablă
Moartea cuibărită printre certificate 

de națtere

Emoționată de neașteptata șl plăcuta 
întîlnire cu atmosfera de profundă spiri
tualitate românească aflată aici atît de 
departe de casă, fac cunoștință cu Denis 
Deletant, profesor de limba română la 
universitatea londoneză. îmi mărturisește, 
într-o română perfectă, cu cită dragoste 
și interes a adunat aceste cărți, oferind 
astfel studenților săi un „microclimat 
românesc" chiar în inima Londrei. îmi 
arată prefața la cartea lui Mircea Di- 
nescu „Exil pe o boabă de piper" pe 
care tocmai a terminat-o, explicîndu-mi 
că traducerea aparține soției sale. An
dreea. și poetei și editoarei Brenda Wal
ker, cu care fac cunoștință în cursul 
aceleiași dimineți. Iată cum le descrie 
revista „Panoramic britanic" în ediția sa 
din septembrie 1986 : „Marele interes al 
Brendei față de România și originea 
românească a Andreei au avut ca rezultat 
alegerea pentru proiectul lor inițial a 
unor opere românești, din care, în primii 
doi ani, au publicat 6 volume de opere 
contemporane din România".

Astfel, au văzut lumina tiparului la 
editura Forest Books, fondată la Londra

Curiculum vitae, garanții ale vieții ți 
amintiri emoționante

Pentru mine ele sint o consolare
Un colac de salvare in caz de inec
Cind lucrurile merg rău
Cind liniile se adună in focar prin lentile 

de contact
Cind imi urăsc chipul in oglindă
Paloarea țintuită de sticlă
O expunere prea bruscă la realitate 
Numai gindul că există mă face să dorm 

liniștită
Un control absolut al faptelor mele
Nimeni nu-mi va domina viața !
Și totuți iată-mă- acum deliberind
Cit de curind să opresc noaptea. 

Poetă, ca și traducătoare. Brenda Walker a trecut cu bine granițele celor două 
limbi, căci antologia de poezie feminină contemporană din România este într-adevăr 
o binevenită panoramare a poeziei românești, o traducere cu totul fericită — păstrînd 
intacte echivalențele, precisă în viziune, ton și nuanțe. Se recunoaște timbrul fiecărei 
poete in transpunerea Liecărei voci. în limba engleză nu apar nici un fel de distor
siuni de sens, traducătoarele respectind personalitatea poet'ică a fiecărei autoare. 
De aceea, sperăm să mai intilnim numele inimoaselor traducătoare Andreea Deletant 
și Brenda Walker și pe alte tălmăciri din lirica noastră, daruri de zile mari oferite 
culturii noastre și culturii britanice, căci „oj-icît de specific națională, poezia — 
scrie poetul Ted Hughes — este, din ce în ce mai puțin, prizoniera propriei limbi. 
Poate că doar acum este cu adevărat considerată oeea ce este : un limbaj universal 
al înțelegerii, dincolo de toate limbile în care este scrisă și în care sperăm să ne 
întilnim cu toții".

Pagină realizată de LILIANA URSU

în 1984 de poeta Brenda Walker : poezie 
și teatru de Marin Sorescu, respectiv 
volumele Vorbind despre vreme, (Lei’s 
talk about the weather), și Setea munte
lui de sare (The Thirst of the Salt Moun
tain), un volum de versuri de Ion Stoica 
intr-o ediție bilingvă, Porțile clipei (The 
Gates of the Moment), Exil pc o boabă 
de piper (Exile on a Pepper Corn) de 
Mircea Dinescu și două antologii : o 
antologie a poeziei românești contempo
rane ce cuprinde poezii semnate de loan 
Alexandru, Constanța Buzea, Ana Blan
diana, Nina Cassian, Ștefan Augustin 
Doinaș, Marin Sorescu, Nichita Stănescu 
și Ion Stoica și antologia de poezie femi
nină românească Silent Voices, cuprin- 
zînd poezii semnate de Florența Albu, 
Maria Banuș, Nina Cassian, Ana Blan
diana. Denisa Comănescu, Ioana Crăciu- 
nescu. Daniela Crăsnaru, Carolina Ilica, 
Ileana Mălăncioiu, Angela Marinescu, 
Grete Tartler, Doina Uricariu și Liliana 
Ursu. Această carte, epuizată în cîteva 
zile in librăriile engleze, a suscitat 
numeroase comentarii în presa de spe
cialitate, română și britanieă, din care 
propunem aici o selecție:

Cometa Haley
Orice om din lumea întreagă
A privit cometa in timp ce trecea pe cer 
Dar nimeni n-a observat
îngerul muribund tirindu-se in direcție 

opusă
Cu un copil malformat in brațe

Rodin
„Artistul dă doar formă viselor sale1* 
Vieții,
Emoțiilor sale de tot felul.
Viața fără Vis este viața fără Artă 
Și viața fără artă
O simplă deșertăciune.

BRENDA WALKER: „îmi doresc să fiu 

tradusă in limba lui Eminescu"
— Care a fost prima dumneavoastră 

întîlnire cu România ?
— Abum aproape trei «ni am renii 

pentru prima oară in frumoasa dum
neavoastră fără in cadrul unui pro
gram de cercetare de doctorat pentru 
invățămintul preșcolar. Am fost 
foarte impresionată de ospitalitatea 
românilor, de căldura și firea lor des
chisă, prietenoasă, de cultura lor, pre
cum și de interesul manifestat față de 
alte culturi. Primul contact cu poezia 
românească a fost extraordinar. El se 
numește in inima mea miracolul Emi
nescu. L-am citit prima oară in tra
ducerea profesorului Dan Duțescu. 
Am fost atit de copleșită, incit mi-am 
dorit să-l citesc in original, să aflu cit 
mai multe despre poezia românească. 
Si așa s-a născut editura FOREST 
BOOKS, din dorința mea de g face 
cunoscută poezia românească in An
glia. întilnirea cu Andreea Deletant 
a fost o șansă benefică, ea fiind de 
origine română. Ne-am apucat de 
treabă, cum se zice. Prima carte tra
dusă a fost „Porțile clipei" de Ion 
Stoica. Au urmat in acești doi ani 
șapte volume de scriitori români con
temporani. Și intr-o bună zi, desigur, 
Mihai Eminescu.

— Cum s-a născut poetă Brenda 
Walker ?

— Citindu-l pe Eminescu.
— Ce vă doriți cel mai mult în acest 

al cincizecelea an al vieții ?
— Să fiu tradusă in românește de 

scriitori ce mi-au devenit prieteni. O 
carte in limba lui Eminescu.

— Ce proiecte de viitor-aveți în le
gătură cu literatura română la FO
REST BOOKS ?

— Un volum de proză fantastică ro
mânească și piesa „A treia țeapă" de 
Marin Sorescu in traducerea lui Denis 
Deletant.

Și acum -vreau să vă împărtășesc 
marea noastră bucurie. Editura Forest 
Books a fost distinsă recent cu două 
importante premii internaționale : A 
WHEATLAND FOUNDATION A- 
WARD și Premiul European pentru 
Traduceri pe 1986.

Opinii londoneze 

despre poezia română
„Fleur Adcock prezintă o introdu

cere informativă binevenită în care 
identifică cu acuratețe calitățile -pa
siunii și grației-, ale -tandreței și 
forței din aceste distinse variații pe 
teme familiare-. Deosebită este poe
zia -Fragment- a Lilianei Ursu, c« 
vorbește despre renaștere in ciuda 
obstacolelor și a furiei și este tipică 
pentru atitudinile pozitive ale poete- 
lor prezente in antologie. Deosebit de 
interesante sint și poeziile Măriei Ba
nuș (...).

Antologia de poezie feminină con
temporană din România oferă citito
rului o gamă variată de teme, de la 
subtila evocare a copilăriei din poe
ziile Ninei Cassian la puternicele ten
siuni create de iubire in poezia Ioanei 
Crăciunescu și la subtilele satire ale 
Danielei Crăsnaru".
(Michael Parker, „TIMES LITERARY 
SUPPLEMENT" din 2 ianuarie 1987).

„In sfirșit, două traducătoare șt o 
editură tinără par să-și fi impus căr
țile pe_ piața britanică. Literatura 
română, spre deosebire de cea sovie
tică și a altor țări răsăritene ce apar 
de cîteva decade aici, este foarte puțin 
cunoscută la noi. Andreea Deletant și 
Brenda Walker au redresat această 
situație, stirnind interesul cu cărți 
semnate de Marin Sorescu, Ion Stoica 
și Mircea Dinescu și două antologii. 
Punctele cele mai înalte din Antologia 
de poezie română contemporană sint 
poemele lui Nichita Stănescu (ce a 
murit acum trei ani la numai 50 de 
ani) și ale Anei Blandiana, iar in 
Antologia de poezie feminină contem
porană din România se disting, in 
mod deosebit, poetele Angela Mari
nescu și Liliana Ursu".
(„TRIBUNE", 9 dec. 1986).

Important
De curind a apărut in librării volumul III al monumentalei lucrări ISTORIA MILI

TARĂ A POPORULUI ROMÂN sub egida Editurii Militare, care cuprinde Epopeea 
luptei naționale pentru unitate, libertate și integritate teritorială din epoca lui Mihai 
Viteazul pină in ajunul revoluției populare conduse de Horea (1550-1784)
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